

Ofrece al público las mayores facilidades con el mínimo de gastos para la compra y venta, con su intervención, de toda clase de valores y para la obtención de préstamos y créditos en el Banco de España y demás Bancos de la plaza

El Ideal Gallego

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA DELEGACION DE PROPAGANDA EN LA CORUÑA CANTON GRANDE, 16

Sesenta mil patronos españoles reclaman el apoyo del Gobierno

INTERVIEW CON MADAME STEENBERGHE-ENGERINGH

Por Severino Aznar.

Su eminente personalidad en la acción católica internacional.--La vida floreciente del catolicismo en Holanda y sus causas.--Las clases obreras e intelectuales le dan su mayor aportación.--Las tres organizaciones básicas.--Por qué triunfa el partido católico.--Cómo evitan la pluralidad de partidos de derechas.--Los católicos holandeses y la democracia cristiana.--Su pujante sindicación obrera.--Lamenta no tener sindicatos femeninos.--Su espléndida organización de clases.--Reparto proporcional del presupuesto de I. Pública.--Repercusiones del voto femenino en Holanda.--Los matrimonios mixtos

Ha estado en Madrid Madame Steenberghe-Engerinh. Por expresa voluntad del Papa preside la Internacional de organizaciones femeninas católicas del mundo. Puede hablar en nombre de 25 millones de mujeres militantes activas. Es una dama holandesa de gran cultura y de fe ardiente. Habla y escribe con elevación y dignidad. Es de actividad incansable, de bondad atrayente, de autoridad máxima, de celo de apóstol. Su presencia aquí significa la solidaridad de esos 25 millones de damas que ella preside con la mujer católica española en estos días tristes de persecución y de dolor. Ha querido consolarla y alentarla. En estos días no ha perdido una hora.

Pero aparte su representación internacional que le da un prestigio mundial como dama holandesa que tiene intervención en los éxitos del catolicismo en su país podía hacernos declaraciones que fueran para nosotros lecciones y estímulos. Holanda es-avo hace tiempo en el mismo calvario que recorremos hoy nosotros. De ese Calvario de entonces subió al Tabor de hoy ¿cómo? Nos interesaba saber algo de eso y esa es la explicación que para mí lector haya solicitado de ella la interview que con toda gentileza me concedió y cuya pálida narración verá a continuación el lector.

Durante siglos en Holanda apenas había católicos y para serlo se requería temple de héroe. En ese mismo lapso de tiempo en España apenas había no católicos y el medio social les era hostil. En estos últimos 80 años un observador ha podido advertir un fenómeno inverso y curioso en ambas naciones. El catolicismo en Holanda va subiendo y en España va descendiendo. Por qué, desciende la España católica lo sabemos bien pero ¿por qué tiene ascensión tan consolidada y triunfa en Holanda protestante? Se lo pregunto a Mad. Steenberghe y ella me dice:

—La primera explicación está en la calidad de nuestro clero. Es culto pero más que culto, de una piedad que enervoriza. El sacerdote siente seriamente su misión y se consagra a la salvación y conquista de las almas como arduo misionero. Si no tiene vocación, tiene facilidades para retirarse a tiempo. No sabe lo que es holganza, ni horas libres. Y aun practica más eficazmente con el ejemplo, con su vida que con la palabra. Naturalmente que no todos son iguales, hasta habrá alguno que merezca censuras pero la gran masa es de un fervor, de un celo y de una limpieza que entra en primera línea en la explicación de esa ascensión del catolicismo que le admira en mi país.

Todos los párrocos tienen que visitar por lo menos una vez al año a cada uno de sus parroquianos. Si alguno es olvidado, tiene la obligación de comunicárselo a su obispo. Y la visita no es un simple acto de cortesía sino un estudio de las necesidades de cada núcleo familiar para venir en su auxilio celoso y alerta. En todos los pueblos tiene que haber misiones por lo menos una vez cada cinco años. Y no es infrecuente que la misión dure en las localidades que lo necesitan un mes entero.

—Y ¿qué clase social da mayor aportación al catolicismo? ¿Los ricos? ¿las clases medias? ¿las clases populares? —Los más ricos, no. Lo protestantes se quedaron hace siglos con las riquezas y con ellas tuvieron el poder y la cultura. Hasta hace pocos años la más rica cantera de conversiones y los más leales acompañantes de Jesús eran los obreros y en general los que sufrían. Como en los albores de la Iglesia. Para los que sufren tiene nuestra Religión una fuerza de atracción irresistible. Desde hace algún tiempo son también las clases intelectuales.

La evangelización entre los intelectuales la hacen principalmente los Dominicos y los franciscanos. Con frecuencia dan misiones que duran seis semanas para los no católicos. Se llenan los templos y es frecuente que más de mil personas sigan tenazmente esa misión. Mientras dura, el predicador está varias horas en el templo para recibir a sus oyentes y escuchar sus objeciones y sus inquietudes. De cada una de esas misiones salen de 40 a 80 conversiones, de intelectuales especialmente.

Todos los años tenemos el consuelo de ver entre nosotros de tres a cuatro

mil católicos nuevos, convertidos en edades muy diversas. Para algunos la conversión es el hambre o la pérdida de una situación. Un promedio de ocho a diez se encuentran cada año en este caso y los que los convirtieron no los abandonan. Bajo la advocación del evangelista San Juan, tenemos una Casa muy bien puesta que los recibe amorosamente. Es para ellos como el Hospital para el soldado que cae herido y como un sanatorio espiritual donde recobran la paz y esperan días mejores.

—¿Cómo logran ustedes conservar la fe de sus obreros? ¿cómo consiguen liberarlos de la presión y propaganda antes de los socialistas, ahora de socialistas y comunistas? ¿Qué acción se ejerce antes sobre ellos, la acción católica o la acción social? ¿Van del catolicismo o de la cofradía al sindicato, o al revés?

—No sólo los conservamos, los aumentamos. No puedo contestar bien a su pregunta porque nosotros no tenemos la misma organización que en otros países. No la hemos regulado y cuadrado previamente sino que vamos haciendo lo que podemos. Y lo que hacemos es esto:

Tenemos una organización profesional para lo que es privativo de cada profesión; una organización política, para nuestros derechos y deberes políticos y para nuestras relaciones con el Estado; para todo lo demás una organización de clases. La organización política ha cristalizado en el Partido católico holandés; la organización profesional en las Federaciones de Sindicatos; la organización de clases en todas las Obras que afectan al hombre o a la mujer, no por ser ciudadanos ni por pertenecer a una profesión determinada, sino por ser hombre o mujer. Y las tres organizaciones son sustancial e igualmente confesionales.

—¿es fuerte el Partido católico? —Hace muchos años que está en el Poder en armonía con el partido protestante cristiano. Entre los dos tienen mayoría y luchan contra el Partido socialista, el liberal que es librepensador y el comunista. El Presidente del Consejo es católico. Católicos son también otros cuatro ministros.

—¿Por qué es fuerte el Partido Católico? —Porque es "uno" solo. Si hubiera varios, hace tiempo que los socialistas estarían en el poder. La pluralidad de partidos de matiz católico, aun con las mejores intenciones para buscar la conciliación en los momentos difíciles, sería primero nuestra debilidad y después nuestra persecución. Eso lo saben los católicos holandeses y por eso nadie se atreve a echar sobre sí con la división de los católicos, la responsabilidad de sus cadenas.

Otra razón hay para explicar su fuerza y su persistencia en el Poder, su popularidad y su tolerancia. Su apoyo principal está en el pueblo porque ha luchado lealmente por él. Casi todas las leyes tutelares de trabajo son debidas a iniciativas de los católicos. Tiene gran flexibilidad tolerante con los protestantes. Sin la unión de ellos no tendríamos mayoría y no estaríamos en el Poder y sin la más mínima abdicación

La Federación Patronal Española interviene en defensa de la producción nacional

Un millar de patronos y obreros agrícolas de Salamanca se manifiestan ante el Ministro del Trabajo. Una curiosa nota de un Ayuntamiento extremeño sobre los alojamientos

EL ESCRITO DE LA C. PATRONAL ESPAÑOLA

MADRID, 26.—La Confederación Patronal Española, integrada por más de 60.000 patronos de todos los ramos de la industria nacional, ha elevado un extenso escrito al presidente del Consejo de ministros en el que recaban de los Poderes públicos una actuación rápida y serena para poner término a los continuos atentados que contra la producción se vienen perpetrando.

Exponen también las causas que, a su juicio, han conducido a tal estado de cosas, y que son la excesiva rapidez en la legislación social empleada por el Ministerio del Trabajo con menoscabo de un plan metódico y ordenado del que no son enemigos. Señalan también que los Jurados Mixtos, lejos de cumplir la misión para que fueron creados, se han convertido en semilleros de discordias entre patronos y obreros y aun entre éstos mismos. Apuntan como remedio a esta anómala situación, desligar la presidencia y secretaría de estos organismos de los compromisos de partido; sustituir a su conocimiento las Inspecciones de Trabajo, así como las exacciones por infracción de contrato, pasando estos asuntos a la jurisdicción de los Tribunales Industriales; exigir responsabilidades por trasgresión de contratos a patronos y obreros por igual, para que no ocurra lo que ahora que los obreros los burlan impunemente.

Otra de las causas es la dualidad de acción de los elementos obreros, pues unos propugnan por los Jurados Mixtos mientras que otros imponen la acción directa, sirviendo la clase patronal de conejo de Indias para toda clase de experimentación.

Este panorama angustioso culmina en los continuos atentados a la producción y a la propiedad y no puede achacarse a falta de ciudadanía, pues una cosa es esto y otra el orden público encomendado a las autoridades.

Piden finalmente para resolver esta situación caótica una actuación nacional con el apoyo de las altas esferas del Poder para imponer el orden y el respeto a todos los derechos, base de la verdadera libertad que, según Castelar, consiste en el derecho de todos los ciudadanos al exacto cumplimiento de la ley.

LAS BASES DEL TRABAJO EN SALAMANCA

MADRID 26.—Esta mañana, una comisión formada por un millar de patronos, colonos y obreros agrícolas de Salamanca se entrevistó con el ministro y el subsecretario del Trabajo para tratar de las bases de trabajo establecidas por el jurado mixto de aquella capital.

Los comisionados expusieron la importancia de la cuestión, haciendo presente los perjuicios que puede acarrear, y pidieron al ministro una que les señalara la interpretación que debe darse a las bases de trabajo. Mañana se entrevistarán los comisionados con el ministro de Agricultura. LOS ALOJAMIENTOS DE OBREROS CACERES 26.—Un propietario de Malpartida de Plasencia ha recibido el siguiente oficio: "Haga el favor de admitir a los obreros que han ido de último. No tenga usted ganas de música, y si es verdad que no los admite, dígame los motivos. Si es que son malos los obreros, dígame lo igual. Espero diga usted por escrito lo que sea. Si es que tiene usted ya muchos, no es inconveniente, pues el día que se termine para unos se terminará para todos. Hay que repartir el trabajo entre los obreros que tengamos parados y dispóngase usted a pagarles todos los días que estén yendo a esa, tanto que los mande usted trabajar como no. Viva usted muchos años. Malpartida de Plasencia 20 de enero de 1933. La Comisión, Manuel Barco, rubricado."

Hay un sello en tinta azul que dice: Comisión gestora del Ayuntamiento de Malpartida de Plasencia. La Asociación de propietarios de Plasencia ante esta nota ha publicado el siguiente comentario: "Si no demostrase el despotismo con que hoy mandan las sociedades obreras socialistas, no pasaría de ser el oficio que antecede una nota requejante sin importancia, pero como se ve proceden por sí y ante sí a los alojamientos de obreros que tan castigada tienen la economía de los propietarios."

LOS CONCEJALES CESANTES

Un colega local refiere ayer que algunos elementos de Orga lucren por ahí la fatídica lista de los concejales que cesarán en el mes de abril y cree ver en ello el resultado de noticias transcurridas remitidas directamente por el Gobierno. Nosotros creemos que se trata de una falsa alarma; a lo sumo una imprudencia de los de Orga porque teniendo la sartén por el mango debían darse cuenta de que cualquier movimiento puede ser interpretado en forma poco grata... Cesarán los concejales que tuvieron menor votación. Eso se dice con probabilidades de acierto, porque así se elimina en muchas poblaciones a los concejales monárquicos siempre en minoría el 12 de abril de 1931. Aquí tenemos el caso Coruña. Cesarán pues en La Coruña los siguientes concejales: En el primer distrito los señores Molina y Domínguez y sorteará el tercero porque se elegían cinco; en el segundo distrito los señores Estrada y Bera y se sorteará otro de los tres restantes; en el tercero los señores Lago Portela e Iglesias Corral y el consabido sorteo; en el cuarto los señores Fandiño y Fernández Vázquez y uno para el sorteo; en el quinto los señores Somoza y Campanoni; en el sexto los señores Rodríguez Lago, Marey y Ferreiro; en el séptimo los señores Bello y Lagares y se sorteará uno y en el octavo los señores

RESUMEN DEL DIA DE AYER

CORUSA Mejoró el tiempo y la gente se lanzó a la calle ávida de disfrutar de las caricias de Febo.

Por ahí adelante circuló una lista de concejales que cesarán con motivo de las próximas elecciones. Los comentarios que los haga el lector, pues la base fundamental de los hechos la encontrará en la información publicada en este mismo número.

GALICIA En diez y nueve Ayuntamientos de Lugo son nombradas otras tantas comisiones gestoras con motivo de la aplicación de la famosa Ley que licencia a los concejales designados por el artículo 29, no menos célebre.

En Ferrol se anuncia una movida sesión municipal a causa de la actitud de los concejales pertenecientes al partido radical.

Los labradores de Pontevedra protestan porque no se les han concedido las indemnizaciones que al parecer se les habían ofrecido con motivo de los perjuicios sufridos a causa de las tormentas que hace algún tiempo descargaron sobre aquella provincia.

ESPAÑA Ha salido por fin la combinación judicial Es extensísima. Y aplicándole un conocido refrán gallego, podemos decir que "cada un fala da feira..."

La Confederación Patronal protesta contra la rapidez con que se promulga la legislación social. Bombas en Granada. Anuncio de huelga general hullera en Asturias.

EXTRANJERO Choques violentos en Alemania con muertos y heridos. De Valera parece que triunfa en las elecciones de Irlanda.

LA COMBINACION JUDICIAL GRAN MOVIMIENTO EN LOS FUNCIONARIOS DE GALICIA

LA LISTA COMPLETA

LOS INFORMADORES HAN LUCHADO CON DIFICULTADES MADRID, 26.—En el Ministerio de Justicia facilitaron esta mañana una extensa nota sobre la combinación judicial firmada el día anterior por el Presidente de la República.

Como no había bastantes copias para todos los periódicos y agencias que acudieron a recogerlas se hizo la distribución facilitándoseles primero a los periódicos ministeriales y repartiéndose las que quedaban entre los demás.

Por esta causa una copia hubo de ser utilizada por más de un periódico o agencia y algunas resultaron totalmente ilegibles por ser de los últimos calcos. Las protestas formuladas han sido numerosas.

La combinación es la siguiente: MAGISTRADOS DEL SUPREMO

Don José María Rodríguez de los Ríos, magistrado de la Audiencia territorial de Madrid; don Alberto Paz Mateos, idem idem de La Coruña; don Agustín Aranda, idem idem de la de Granada; don José Castro Cobeñas, catedrático de Derecho civil de Valencia; don Salvador Díaz Barrio, abogado de Madrid.

MAGISTRADOS DE AUDIENCIA

Con el sueldo de 19.999 pesetas: don Aurelio Pelaez Laredo, magistrado de la territorial de Barcelona, con el haber inferior, donde continuará prestando sus servicios; don Juan Amat, idem, idem, es nombrado presidente de Sala de la misma; don Enrique Iturrriaga y Barro, idem idem con el mismo destino.

Presidente de la provincial de Madrid, don Antonio Falcón, presidente de Sala de la misma Audiencia.

Presidente de Sala de la territorial de Madrid, don Miguel Carazon, juez de primera instancia de Valencia.

Magistrados de la Territorial de Madrid: don Aurelio Artacho, magistrado de Avila; don José Arias Vila, juez de Valencia; don Manuel Pérez Crespo, presidente de la Territorial de Valencia.

Trasladando a don Manuel Fernández Gordillo, magistrado de Cádiz, a la Audiencia de Madrid.

Promoviendo a magistrado con el sueldo superior y nombrándole juez de Madrid a don Eduardo Pérez Sánchez, juez de Sevilla.

Trasladando a don Mariano Luján Vicente del Juzgado núm. 16 de Madrid al del núm. 10 de idem.

Nombrando juez núm. 18 de Madrid a don Juan Cándido Antón Pacheco, magistrado de Guadalajara.

Idem magistrado de la territorial de Barcelona a don Luis Emperador, magistrado del mismo tribunal.

Idem idem a don Antonio Montesinos, presidente de la provincial de Albacete.

Idem idem a don Ignacio de Lecas, presidente de la Audiencia de Cáceres.

Idem idem a don Jesús Marquina Rodríguez, presidente de la territorial de Valladolid.

Juez número 6 de Barcelona a don Adolfo Fernández Moreda, magistrado de Tarragona.

Presidente de Sala de Albacete a don Luis de la Concha, magistrado de la misma Audiencia.

Idem magistrados de Albacete a don

Pardela y Casares. Existe además en el cuarto la vacante del Sr. Senra.

Lo que no sabemos es la cara que pondrá el Ministro de la Gobernación cuando le den la cesantía.

¡Ni él pudo librarse de esta enfermedad gubernamental!

FIGURAS DEL DIA

Excmo. Sr. D. Alberto Paz Mateos, presidente de la Audiencia de La Coruña, ascendido a magistrado del Supremo



Excmo. Sr. D. Alberto Paz Mateos, presidente de la Audiencia de La Coruña, ascendido a magistrado del Supremo

Federico Collado, juez de Guadalajara; don Nicolás Salvador, juez de Cuenca; don Carlos Calamita, juez de Palencia; don Antonio Romeu, magistrado de Sorria.

Idem presidente de la provincial de Albacete a don Manuel Ruiz Gómez, magistrado del mismo tribunal.

Idem magistrados de la Audiencia de Albacete, a don José María de la Llave, presidente de la Audiencia de Toledo; don Francisco Soriano Carpena, magistrado de Gerona.

Presidente de la Audiencia de Alicante, a don Mariano Marín Bultrago, magistrado del mismo Tribunal.

Magistrado de Alicante a don Fernando Candel, juez de Alcoy.

Magistrados de Almería, a don José Entreno, magistrado de Málaga; don Tomás Agustín Salcedo, juez de Almería.

Magistrados de la Audiencia a don Cipriano Piñero, magistrado de Badajoz; don Francisco J. Camero, juez de Burgos.

Presidente de la Audiencia de Avila, a don Blas Senent, presidente de la de Segovia.

Presidente de la de Avila, a don Rufino Gutiérrez Alonso, magistrado de Huelva

Presidente de la Audiencia de Badajoz, a don Francisco González Navarro, magistrado de Cáceres.

Magistrados de la Audiencia de Barcelona, a don Apolinar Cáceres, juez de Figueras; don José Farre, juez de Manresa; don Angel Gómez, juez de Lérida; don Miguel Penn, juez de Inca.

Magistrado de la Audiencia de Bilbao a don Enrique García Montero, de Bilbao.

Idem idem a don Ramón Ossorio, juez de Lugo.

AUDIENCIA DE BURGOS

Presidente de la provincial, don Alfredo Sánchez, magistrado del mismo tribunal.

Presidente de Sala, a don Enrique Mariscal, magistrado de idem.

Magistrados: don Francisco Rodríguez Valdearce, juez de Santander; don Carmelo Izquierdo, juez de Falset; don Celestino Vallador; don Eduardo Ibañez, juez de Valladolid; y don Dionisio Fernández Osus, magistrado de Zamora.

AUDIENCIA DE CACERES

Presidente de la Territorial: don Angel Avila, presidente de la provincial de Oviedo.

Idem de la provincial, a don José Cezeulo, magistrado del mismo tribunal.

Idem magistrados: don Vicente Bazón Redondo, juez de Segovia; don Juan Luis Rivas, juez de Cáceres; don José de Juana, magistrado de Burgos; don Modesto Poladura, presidente de Salamanca; don Manuel Fernández Carrascosa, presidente de Cuenca, y don Felipe Zalba, juez de Santoña.

AUDIENCIA DE CADIZ

D. Julio Felipe Mesanza, juez de Igualada; don Juan García Murga, juez de Cádiz; don Luis López Martín, magistrado de Badajoz.

Magistrado de Ciudad Real a don Juan Lillo Chica, presidente de Jaén.

Presidente de la provincial de Córdoba a don José Miura Casas, presidente de Teruel.

Magistrado de Córdoba, a don José Aguilar, magistrado de Sevilla.

Presidente de la Audiencia de Cuenca a don Germán López Bonilla, juez de Gijón.

CORUSA

Presidente de la territorial: don César del Prado, juez de Zaragoza.

Presidente de la provincial: don Ladislao Belg Mariño, magistrado de la territorial.

Presidente de la Sala de lo civil: don Antonio Sanz Fernández, magistrado de Orense.

Magistrados: don Idefonso Vaquero, magistrado de Oviedo, y don Alfonso Arangel, magistrado de Orense, y don Odón Comenero, presidente de la provincial de Orense.

GERONA

Presidente: don Joaquín Vilches, juez de Tortosa.

Magistrados: don Cristino Sánchez Moreno, juez de Puerto de Santa María; don Antonio Brullel, juez de Reus.

Presidente: don César Camargo, magistrado de León.

Magistrado: don Ricardo Álvarez, magistrado de Albacete.

GRANADA

Presidente de la territorial: don Ramón Morales, magistrado de la Audiencia.

Presidente de Sala: don Luis Jiménez Clavería, magistrado de la territorial.

Magistrados: don Luis Navarro Trujillo, juez de Atenequera; don José Gómez Morales, juez del distrito del Salvador de Granada; don Luis Pomares, magistrado de Barcelona; don Esteban Samá-

FIGURAS DEL DIA



Excmo y Rvdmo. Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente, obispo de Salamanca, que acaba de fallecer en dicha ciudad

alago, José de Sanlúcar de Barrameda; don Francisco Nester, magistrado de Santa Cruz de Tenerife, y don José María Díaz y Díaz, juez de Madrid.

Nombrando magistrado de Huelva a don Antonio Santiago Bolo, juez de Huelva.

Presidente de la Audiencia de Huesca: don Santiago Blanco.

Magistrado de idem a don José Clavería Albán, juez de Huesca.

Presidente de Jaén, a don José Sampedro, presidente de la de Lérida, y magistrados a don Teodoro J. Meléndez, juez de Arjona de la Frontera; don Clemente del Pino, presidente de la provincial de Gerona; y don Enrique Márquez, juez de Gaudia.

**JURIDA**

Presidente: don José Landeta, juez de Villanueva y Geltrú.

Magistrado: don Juan de Madariaga, juez de Bilbao.

**LEON**

Magistrado: don Plácido Martín Vicente, magistrado de Teruel.

**LOGROÑO**

Presidente: don Hilberto Arreñes, juez de Barcelona.

Magistrados: don Cayetano Rodríguez de los Ríos, magistrado de Victoria, y don Marcel del Río Díaz, juez del distrito de la Audiencia de la Coruña.

**MALAGA**

Magistrados: don José Martínez de Fedeles, juez de idem, y don Alfilino Lora Gendría, juez de Málaga.

**MURCIA**

Magistrados: don Carlos Sambast, juez de idem, y don Francisco de P. Carchano, juez de Cartagena.

**ORENSE**

Presidente: don Luis Gil Mejuto, magistrado de Badajoz.

Magistrados: don Antonio Beriz, magistrado de Tarragona, y don Juan de Dios Cuenca Romero, magistrado de Sevilla.

**OVIEDO**

Presidente de la Territorial: don Joaquín Álvarez Bolo, magistrado de idem.

Idem de la provincial: don Emilio Gómez Fernández, magistrado de idem.

Magistrado de la territorial: don José Luis Pistado Aviñón, juez de Alicante; don Federico J. García Ruiz, juez de Oviedo; don Salvador Bernabé Herrero, juez de Alicante; don Jesús García Obeso, presidente del Tribunal Industrial de Bilbao; don Cayetano Álvarez Osorio, magistrado de Logroño, y don Luis Aller Uña, juez de Santiago.

**PONTEVEDRA**

Presidente: don Antonio Señorans, magistrado de Oviedo.

Magistrado: don José María Suárez Vence, juez de idem.

**PALMA**

Presidente de Sala: don Anselmo Sanz Peña, presidente de Valencia.

Magistrado de la territorial: don José María Olmedo, juez de idem; don Rafael López Ayllón, magistrado de Granada.

**LAS PALMAS**

Presidente de Sala: don Emilio Gómez Miranda, magistrado de la misma Audiencia.

Magistrados: don Antonio María Vax, juez de Ceuta; don Francisco González Palomino, juez de Alcazar de San Juan.

**PAMPLONA**

Presidente de Sala: don Luis Vacas Andino, magistrado de idem.

Magistrados: don Alfonso Rodríguez Bague, juez de San Sebastián, y don Leoncio Tazara, juez de Victoria.

**SALAMANCA**

Presidente de Sala: don Felipe Urbarré, magistrado de Toledo.

**SANTANDER**

Magistrados: don Emilio Macho, juez de Torrelavega; don Luis Vallejo, juez de Santander.

**SEVILLA**

Presidente de la territorial: don Luis Rodríguez, magistrado de Granada.

Idem de la provincial: don Antonio Escrittano, presidente de la de Córdoba.

Idem de sala: don Diego de la Concha, magistrado de idem.

Magistrados: don Juan Rías Sarmiento, magistrado de Guadix; don Antonio Fernández, magistrado de Las Palmas; don Luis Marchena, juez de Getafe; don Florencio García, magistrado de Granada.

**Teatro Rosalía Castro**  
 Empresa Perreña - Teléfono 1.977

HOY.-A las 5 de la tarde  
**FUNCION POPULAR**

La grandiosa superproducción sonora  
**EL EXPRESS AZUL**  
 Butaca: 0,30. General: 0,20

**LA TERRAZA**  
 (Luz sonora)

HOY: La gran super-producción  
**EL REY DE PARIS**  
 con MARY GLORY  
 Con canciones en Español

8 1/2 0,20  
 1 0,10  
 10 1/2 0,20

DOMINGO: Totalmente en Español  
**HAY QUE CASAR AL PRINCIPE**  
 con JOSE MOJICA  
 y CONCHITA MONTENEGRO

da; don Antonio Camoyán, juez de Alcalá de Henares.

**Jueces**

Del distrito de la Magdalena: don Joaquín Pérez Romero, que lo era de Córdoba.

Del distrito del Salvador, don Pedro Cano, de San Fernando.

Idem de San Vicente, don Domingo Honorato Peña, de Lucena.

**TENERIFE**

Presidente de sección: don Juan Sánchez, magistrado de idem.

Magistrados: don Federico Campos, magistrado de Las Palmas; don Antonio Lomada, juez de Végetras.

**SEGOVIA**

Presidente: don Manuel Navascués, magistrado de Cádiz.

**SORIA**

Presidente: don Manuel Vicente Tutor, juez de Ciudad Real.

Magistrado: don Jesús Urrutia, juez de Soria.

**TARRAGONA**

Presidente: don Dionisio Ferrer, juez de idem.

Magistrados: don Fernando Conde, juez de Badajoz; don José Bravo, juez de Castellón.

**TERUEL**

Presidente: don Francisco de C. Serra, juez de Alcaira.

Magistrados: don Vicente Pérez Gómez, magistrado de Gerona; don Olimpio Pérez, juez de Teruel.

**TOLEDO**

Presidente: don Ansel Martínez, magistrado de la misma.

Magistrados: don Andrés Eno Liñán, juez de Avila.

**VALENCIA**

Presidente de Sala de la territorial: don Luis Zapatero, magistrado de la misma.

Presidente de la provincial: don Mariano Escalada, magistrado de idem.

Magistrados de la territorial: don Elpidio Lozano, juez de Vigo; don Obdulo Sibonil, juez de Gijón; don José Gómez, magistrado de Jaén.

**Jueces**

Del distrito de Serranos, don Gil López, juez de Manacor; de idem del Mercado, don Salvador Pérez, de Liria.

**VALLADOLID**

Presidente de la Territorial: don Ramón Laforga, idem de la de Avila.

Presidente de Sala: don Salustiano Orejas, magistrado de idem.

Magistrados de la territorial: don Juan Serrada Hernández, juez del distrito de la Plaza, de idem.

Don Vicente Marín Garrido, magistrado de Santander.

**VITORIA**

Presidente de la provincial: don Alejandro Gallo, magistrado de Zaragoza.

Magistrado: don Emilio Lacalle, presidente de la de Pontevedra.

**ZAMORA**

Presidente: don Jacinto Angoso, magistrado de Badajoz.

Magistrado: don Juan Palacios Berge, juez del Instituto de la Coruña.

**ZARAGOZA**

Presidente de la provincial: don Napoleón Ruiz, presidente de Guadalupe.

Presidente de la Sala de la territorial: don Mariano Quintana, magistrado de idem.

Magistrados: don Manuel Barroeta, juez de León; don Ángel Miranda, juez de Huesca, y don Pablo Mateos, juez de la Carolina.

**Jueces**

Del distrito del Pilar: don Luis Paz, de Onteniente.

**LUGO**

Presidente: don Francisco Fernández Bernal, magistrado de idem.

**VALENCIA**

Magistrado de la territorial: don Juan Antonio Calpena.

**BAJAN DE CATEGORIA**

D. Arturo Pérez juez de Madrid; don Vicente Blanco, magistrado de Zaragoza; D. Eduardo Vivar, de Valladolid; D. Antonio Lozano, de Valencia; D. Luis de la Torre, de Granada; D. Manuel del Busto, de Salamanca; D. Adolfo Ortiz, juez de Madrid; don Aurelio Conejo, magistrado de las Palmas; D. Francisco Navarro, de Valladolid; D. Hilario Núñez de Cepeda, de la Coruña; don Francisco Leiva, juez de Barcelona; don Pedro Navarro de idem; D. Tomás Pedra de Victoria.

Son ascendidos: D. Mariano Gallo, de Segovia; D. José Miguez, de Madrid; D. José Ruiz de Huelva; D. José María Martín, de Zaragoza; D. José Vázquez de Sevilla; D. Antonio Ruiz, de Madrid; D. Diego Salgado Melgarejo, de la Coruña; D. Gregorio Burgues, de Barcelona; D. Federico Sandín, de Pamplona; D. Acacio Charrin, de Guadalupe; don Julio González, de Zamora; D. José Alonso Carro, de Coruña; D. Antonio Bellas, de Tetuán; D. Julio de la Cueva, de Zaragoza; D. Julio Fornelles, de Tenerife; D. Agustín Romero, de Córdoba; D. José Mureña, juez de Granada; D. Francisco Mansanara, de Málaga; D. Félix Tejada, de Huesca; D. Erasmo Orino, de Valencia; D. Gerardo Penones, de Sevilla; D. Ángel Torres, de Almería; D. Jaime Famiés de Lérida; D. Antonio Domínguez, de Madrid; don Antonio José Rueda, de Córdoba; don Francisco Arias, de Alicante; D. Manuel Montero, juez de Barcelona; D. José Valcarlos, magistrado de Murcia; don Ángel Díez, de idem; D. Tomás Alonso de Palencia; D. Esteban Funes, de Avila; D. Antonio Sánchez Andrada, de Lugo; D. José Ortega, de Córdoba; don Francisco de P. Navarro, de Pontevedra; D. Manuel M. Cabanillas, juez de Valencia; D. Ernesto Sánchez, magistrado de Valladolid, y don Pablo Santalucía, de Cuenca.

LA CAMPANA EXTREMISTA

Hallazgo de armas en Granada

**LOS SUCESOS DE MALAGA**

MALAGA, 26.—El gobernador dijo a los periodistas que se había confirmado la detención de tres destacados individuos que intervinieron en los pasados sucesos.

Añadió que las detenciones eran importantes y que confía en que las declaraciones de los detenidos aclaren algunos extremos del movimiento fracasado.

**BOMBAS EN MALAGA**

MALAGA, 26.—Ha sido detenido José Romano, por considerarse sospechoso de haber intervenido en la colocación de bombas.

A su esposa se le encontró una pistola y una bolsa conteniendo balas.

Se supone que el detenido tomó parte en la colocación de una bomba en el convento de monjas carmelitas.

Se esperan más detenciones.

**UNA BOMBA EN GRANADA**

GRANADA, 26.—En la calle de Artea, esquina a la Gran Vía, fué colocada una bomba de grandes dimensiones que, por su defectuosa fabricación, hizo explosión incompleta, quedando encendida la carga explosiva.

El guardia municipal Francisco Hernández apagó el artefacto, sufriendo quemaduras en la mano izquierda.

La casa donde estalló la bomba sufrió algunos desperfectos.

**BOMBAS EN GRANADA**

GRANADA, 26.—Esta madrugada estallaron tres bombas en esta capital. También estalló un petardo.

Los artefactos, al explotar, causaron daños de consideración, pero no desgracias personales.

**HALLAZGO DE ARMAS**

GRANADA, 26.—En Escusar, la Guardia civil practicó un registro, encontrando 120 armas de fuego.

Han sido trasladados a Huéscar los diez detenidos en Castillo con motivo de los sucesos de ayer.

**UNA PISTA EN LO DE LAS BOMBAS**

SEVILLA, 26.—El gobernador dijo que habían sido detenidos Felipe Martín y Martín de la Vega, ambos tranvilleros y a los que se considera complicados en la colocación de las bombas que anoche estallaron en la traseira de las cocheras de tranvías.

La policía tiene la pista de dos individuos más.

La bomba que quedó sin estallar, ha sido enviada a la Pirección Militar.

Se ha comprobado que ha quedado desruída toda la parte baja de las cocheras, habiendo producido también los artefactos otros desperfectos de consideración.

EL ESTATUTO DE GALICIA

Una carta de Suárez Ferrín, en "El Sol"

MADRID, 26.—"El Sol" publica una carta del primer teniente alcalde de la Coruña, don Alfredo Suárez Ferrín, sobre el Estatuto de Galicia.

Habla de los motivos que dieron origen al acuerdo del Ayuntamiento de rechazar el Estatuto elaborado por la asamblea de Santiago.

Rechaza los ataques que se les han dirigido, y justifica el acuerdo.

Dice que nadie más autonomista que el pueblo de La Coruña, que ha estado gobernado durante 36 años por una mayoría perteneciente a un partido autonomista.

Añade que el primer Estatuto formulado por La Coruña era una exposición de principios verdaderamente autonomistas.

Después surgió el desafortunado proyecto de los parlamentarios, muerto al nacer, y luego de un modo subterráneo surgió este último Estatuto, patrocinado por un grupo de reaccionarios, dispuestos a desplazar a La Coruña del lugar que le corresponde en Galicia.

Habla de la historia de La Coruña, y resalta su recto abuelo liberal, defendiendo su derecho a ser la capital de Galicia.

Dice que ha convocado a las fuerzas locales para dar cuenta de lo que se pretende con el Estatuto.

NOTAS POLITICAS

La FUE declarará la huelga, el lunes

**LA EXPOSICION DEL LIBRO ESPAÑOL EN B. AIRS**

MADRID, 26.—En el ministerio de Agricultura facilitaron una nota, fijando las condiciones para acudir al concurso de car-ciles anunciadores de la exposición del libro español en Buenos Aires.

Los carteles serán a seis tintas y tendrán 170 metros.

El plazo para concurrir al concurso terminará el 5 de marzo.

**EXPOSICION ESPAÑOLA EN AMSTERDAM**

MADRID, 26.—En el ministerio de Estado facilitaron una nota, dando cuenta de haberse inaugurado una exposición de artistas modernos españoles en Amsterdam, habiendo asistido distinguidas personalidades.

Pronunció un discurso elogiando a los expositores, el señor Ban-Dham profesor de la cátedra de Lengua y Literatura españolas en la Universidad de Utrecht.

La exposición ha constituido un gran éxito.

**LAS CONDICIONES DEL "ESPAÑA"**

MADRID, 26.—Antes de salir de Villa Cisneros los deportados, jefes de la Armada, señores Jácome y Cobán, entregaron un escrito al gobernador del Sahara, diciendo que la Comandancia de la marina civil había ocultado al Gobierno las condiciones del "España 5", catalogado en el Lloyd como barco para el transporte de petróleo y carga general.

Por lo tanto, se han vulnerado las disposiciones del reglamento internacional de navegación.

**EL INCIDENTE DE TELEGRAFOS**

MADRID, 26.—El subsecretario de Comunicaciones, en su conversación con los periodistas, quitó importancia al incidente de ayer.

Negó que tuviera mayor importancia, y afirmó que se abrirá expediente para imponer las sanciones oportunas.

Añadió que el director de Telecomunicación continuará en el cargo.

Por su parte éste ha reiterado su dimisión por el incidente que le produjo gran contrariedad.

**LA F. U. E. DECLARA LA HUELGA GENERAL**

MADRID, 26.—La F. U. E. acordó declarar la huelga general por 48 horas, para solidarizarse con los alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales, que la han declarado por tiempo indefinido.

El acuerdo de huelga se debe a la pasividad del ministro de Instrucción, que no resuelve los problemas planteados.

**MANIFESTACIONES DE AZANA**

MADRID, 26.—A las nueve de la noche recibió a los periodistas el jefe del Gobierno.

Interrogado sobre el Consejo que se celebrará mañana por la tarde, dijo que a la reunión asistiría el ministro de Obras Públicas.

Se le preguntó si se ocuparían del asunto relativo al Teatro de la Opera (antes Real) y respondió que no lo sabía, pues hasta ahora el ministro de Instrucción le había enviado sólo una nota en la que venía a decir lo mismo que lo que declaró hace unos días a los periodistas.

Por último, se le preguntó si se plantearía en el Consejo de mañana la cuestión referente al papel de periódicos, y contestó que nada sabía de éstos, pues el Consejo estaba en espera de que el ministro de Agricultura lleve el asunto para resolver.

Hasta ahora, agregó el señor Azana, sólo sé que existe una comisión que se ocupa del problema, pero ignoro en qué sentido informará.

**VEINTE MIL PESETAS DE MULTA A "C N T"**

MADRID, 26.—El ministro de la Gobernación ha impuesto dos multas de 10.000 pesetas al periódico "C N T", por los artículos publicados los días 23 y 24, considerados como agresión a la Constitución, al Estado y a la República.

EL IDEAL GALLEGO

El Ideal Gallego

se vende en Ferrol, en los Klosoos Central y del Arsenal, de Manuel Sermida, en San Francisco 23, Celestino Comandira, y en la Librería Orjales, Real, 151

**SAVOY, ESTRENA HOY**  
 A LAS 7 3/4 Y 10 3/4

PRIMERO:

**TIEMPO DE CRISIS**  
 POR CHARLEY CHASE

SEGUNDO:

**DE PURA SANGRE**  
 POR CLARK GABLE  
 Y LEW CODY

Los mineros asturianos a la huelga?

**OVIEDO, 26.**—Esta tarde se reunió el Sindicato Minero Asturiano, con asistencia de elementos de las Agrupaciones regionales.

Se acordó celebrar el domingo un referéndum entre todos los mineros asturianos para que sean éstos los que decidan si han de ir o no a la huelga como señal de protesta por los despidos de obreros, cierre de explotaciones y rebaja de jornales.

Algunos directivos creían hoy que muchos obreros se declararían partidarios de la huelga.

Amador Fernández y González Peña vienen mal impresionados de Madrid con respecto a la actitud del Gobierno en relación con el problema, pues entienden que con la ponencia presentada por varios ingenieros en la Conferencia Hullera, sólo se alivia la situación.

Otros representantes tienen la misma impresión y culpan a la clase patronal de lo ocurrido.

La impresión es pesimista y se cree que irán a la huelga el día 6 del próximo febrero.

En cuanto a la situación de varias empresas, la de Turón trabaja ahora con normalidad y está realizando los pagos puntualmente, cosa que otras muchas empresas no pueden hacer.

La publicación de producciones teatrales y cinematográficas no supone su aprobación ni reconocimiento.

**PALECCIMIENTO DEL OBISPO DE SALAMANCA**

**Cierra el comercio y presiden las autoridades**

**SALAMANCA, 26.**—Hasta las diez y media de la mañana se celebraron misas por el alma del Prelado Dr. Fructos Valiente.

A dicha hora comenzaron las exequias en la Catedral, a las que asistieron, aparte de las representaciones eclesiásticas, el alcalde, los presidentes de la Diputación y Audiencia, varios magistrados, y representaciones de centros y entidades de órdenes religiosas.

Terminadas las exequias, los obispos de Ciudad Rodrigo, Avila y Zamora rezaron responso.

Ofició de Pontifical el Obispo de Avila.

El comercio cerró en señal de duelo.

A la una de la tarde se organizó la fúnebre comitiva, que había de acompañar a los restos hasta el lugar de la inhumación, que es en la cripta de la capilla de Santa Teresa de la Catedral.

Figuraban el Cabildo Universidad y representaciones de diversos centros.

Al procederse al enterramiento se rezaron otros responso, y seguidamente se despidió el duelo.

Los Amantes del Campo

La excursión del día 22 fué a Vilanova y San Pedro de Nón, donde se celebraba una pequeña feria de ganado. A continuación, aprovechando la buena temperatura del día, se alargó el paseo hasta cerca de Pravyo.

El regreso se hizo desde el Burgo, en tren, con 85 ferrados de salud.

La del 29, será reuniéndose, a las diez, frente a la fábrica de Senra, en la carretera. Allí, se pondrá la brújula en estación, tomando el rumbo del cuadrante más abrigado y soleado, como protesta contra el mal trato que nos dió la temperatura de estos días.

TEATRO ROSALIA CASTRO

EMPRESA PERREÑA - Teléfono 1.977

Gran Compañía de obras de gran espectáculo y comedias de aventuras

**ALCORIZA**

HOY.-Tarde, a las 7 1/4. Noche, a las 10 3/4.

Gran éxito del grandioso drama

NO HAY NOVEDAD EN EL FRENTE O MALDITA SEA LA GUERRA

MARANA, SABADO: Grandioso Estreno

**EL DIAMANTE VERDE**

PROXIMAMENTE: Suceso extraordinario. Estreno de la sensacional obra china de éxito mundial

**SHANGHAI**

El respeto a la propiedad

**LAS ROTURACIONES ARBITRARIAS**

**BADAJOS, 26.**—El gobernador general de Extremadura ha dirigido un telegrama al gobernador de Cáceres expresándole que sabe que algunos alcaldes de la provincia habían recibido órdenes con respecto a la forma de arriendo de las labores emanadas del gobernador general, y que, no siendo esto cierto había advertido que las órdenes se darían de oficio para cada caso y también que había ordenado a los alcaldes que impidan bajo su responsabilidad las roturaciones arbitrarias y toda clase de atropellos, procediendo con toda energía.

**ASALTAN UNA FINCA Y SE LLEVAN LA ACEITUNA**

**CORDOBA, 26.**—Grupos de campesinos invadieron la finca "Los Frailes", propiedad de la Condesa de Villamediana, y se llevaron la aceituna.

La cosecha en dicha finca había sido este año muy abundante.

Había circulado el rumor de que el olivar estaba comprendido en la ley de reforma agraria y que el gobernador facilitaba volantes para recoger la aceituna.

El gobernador civil ha desmentido rotundamente tal especie.

**CONTINUAN LOS ASALTOS**

**CACERES, 26.**—Siguen los asaltos a las fincas en los pueblos de Arroyo del Puerto, Majada, Arroyo Molinos de Montañeche y Casillas de Soria.

Continúan los desmanes con la ganadería, causando enormes pérdidas.

La Guardia civil interviene en todos los casos y expulsa a los asaltantes, pero no puede impedir los daños.

**LOS COMUNISTAS EN ALEMANIA**

Ocho muertos en un choque con la policia

**DRESDE, 26.**—Anoche se registró una colisión entre los comunistas y la policía, al intentar ésta evitar una manifestación de los primeros.

Como consecuencia de los disparos de la fuerza pública, resultaron ocho manifestantes muertos y 12 gravemente heridos.

De Valera, triunfa en Irlanda

**DUBLIN, 26.**—A las tres menos cuarto se suspendieron las operaciones del escrutinio de las elecciones, para continuarse mañana.

Los datos conocidos distribuyen los puestos del modo siguiente:

De Valera, 17.  
 Cosgrave, 7.  
 Independientes, 4.  
 Laboristas-Independientes, 0.  
 Centristas, 0.

Faltan datos de algunos condados agrícolas, pero es casi seguro que De Valera tendrá mayoría suficiente sin necesidad de recurrir a ningún partido.

Triunfos de los católicos

**B'LBAD, 26.**—Por más de 100 votos de diferencia, han sido elegidos miembros del Sindicato de la Cooperativa Obrera de Altos Hornos, cuatro obreros católicos.

En la fábrica de Vega fué elegido por mayoría absoluta un obrero católico, para formar parte de una de las secciones.

EL PROBLEMA DEL PARO FORZOSO EN LA CORUÑA

LA SOLUCIÓN MUNICIPAL

En la sesión celebrada anteaer por la Corporación municipal coruñesa, se ha abordado el problema del paro forzoso en esta ciudad. El desencanto ha sido general. Después de las reuniones convocadas, del tiempo transcurrido y de los estudios que pudieron y debieron haberse hecho...

Del retraso en la aprobación de la obra económica municipal nadie sino el propio Ayuntamiento tiene la culpa. Terminada su elaboración pocos días antes de empezar 1933, han transcurrido los plazos legales para que sea posible la sanción favorable por Hacienda.

El paro forzoso no se ha estudiado seriamente, o al menos no se demostró así en la sesión municipal a que nos referimos. Lo primero de todo es conocer el verdadero censo de parados; la profesión y el oficio de quienes huelgan por falta de trabajo; las causas de su inacción.

Hemos visto bastantes veces las manifestaciones de esa clase que han llegado hasta el Palacio municipal. Si aquellos elementos fueran los trabajadores desocupados de la Coruña, puede decirse que no teníamos aquí ese problema.

Con arreglo a los propósitos municipales, quienes soportarán la carga de 715.000 pesetas destinadas a pavimentación, serán los propietarios. No negamos

nostros que esa clase social haya de soportar una buena parte de las cargas municipales; pero forzoso es convenir que en La Coruña se ha pasado mucho y se quiere pasar todavía más de la raya en ese punto. No parece sino que se pretende hacer una pavimentación nueva a las esclusas expensas de los propietarios; y eso es injusto, porque si la ciudad toda se beneficia de las obras en proyecto, toda ella entera ha de contribuir a pagarlas, cada sector en la debida proporción.

Al propietario se le carga el coste integro de las aceras en la extensión de dos metros de ancho; la mitad del coste del pavimento y los dos tercios del alcantarillado allí donde sea necesario hacerlo; por añadidura se le aumenta el 90 por ciento del supuesto incremento de valor que por virtud de la mejora logran las fincas; y como en el coste de las obras se incluyen el valor estimado de los trabajos periciales de los empleados del Ayuntamiento, resulta de hecho que los propietarios pagan a veces cantidades superiores al importe de las obras.

Se dijo también en la sesión que si no se hacen las obras es porque el Ayuntamiento no puede adelantar dinero. En efecto, a tenor de lo dispuesto en la ley, las contribuciones especiales para obras se devengan y son exigibles periódicamente en la proporción que vaya exigiendo el gasto y en los plazos que señale el Ayuntamiento. Si éste contribuyese en nombre de toda la ciudad a la pavimentación, con adelantar el pago de lo suyo llegarían a tiempo las aportaciones de los particulares para seguir los trabajos; pero como el municipio no contribuye con cantidad apreciable de ahí el atasco de que en la sesión se quejaban.

Pero ese atasco se da en el caso de que la obra se realice por administración, porque es el Ayuntamiento quien paga directamente. Si se hiciera por subasta, no habría contratista, que teniendo la seguridad de cobrar, no adelantará lo necesario hasta que se le entregaran los plazos. ¿Por qué no se hace así? La razón dada en la sesión prueba precisamente a favor de la subasta. ¿Será demasiada suspicacia atribuir a motivos políticos la preferencia por las obras directamente ejecutadas por la Corporación? Cuantas más se lleven a cabo siguiendo tal procedimiento de más plazas pueden disponer quienes hacen los nombramientos de obreros.

En resumen: el Ayuntamiento de La Coruña, sin conocer exactamente la extensión y la calidad de nuestro paro forzoso propone para resolverlo que se hagan obras públicas a costa unas del Estado, y otras de los particulares. La propuesta no tiene gran novedad; pero ofrece la enorme ventaja de ser muy cómoda para la Corporación inventora de la fórmula.

DE SOCIEDAD

Después de haberle sido practicada una difícil operación quirúrgica en la Clínica del Dr. Santos Vidal se halla completamente restablecida la señora doña María de Cajigal viuda de Otero Ramallo y al mismo tiempo que la felicitamos, hacemos extensiva nuestra felicitación al culto médico Dr. D. José Bua Carou, al distinguido ginecólogo doctor don Manuel de los Santos Vidal y a sus colaboradores el Dr. Vázquez Posse, y al practicante D. Jesús Quián, por el éxito alcanzado.

Después de una larga reclusión a causa de una indisposición salió a la calle casi repuesta la bella señora doña Gabriela Rubin esposa del culto oficial de Correos don Pablo Chaves. Lo celebramos vivamente.

Regresó de Madrid, a donde había ido a consultarse, el prestigioso subdirector del Banco Pastor don Ernesto de Llano.

Por fortuna la dolencia que aqueja a tan distinguido convecino no tiene importancia de lo que nos congratulamos muy sinceramente.

Vióse muy concurrido el te celebrado ayer en el Náutico; a él asistió lo más granado de nuestra sociedad elegante.

Llegaron ayer en el tren expreso de Madrid el alcalde de La Coruña don Manuel Iglesias Corral y el teniente de alcalde D. Luis Taboada Montoto; el ingeniero don Manuel Rodríguez Salazar; el abogado don José María Peñalver Cea; D. Ramón Picos Morales y don Manuel Fernández Franco, con su esposa e hijos.

Llegaron también de León el sacerdote don Bernardino Martínez Carreteo.

De Betanzos los sacerdotes D. Martín Escariz y don José Benito García.

En el tren expreso de ayer salieron ayer para Madrid el redactor del periódico



dico "La Libertad" D. Angel Lozano; el capitán de la Marina Mercante don Manuel Ceza García; la señorita María Fernández y Fernández, y para Madrid don Javier Ramírez Losada.

También salieron en el mismo tren para Valladolid don Francisco Cagigal Macho; para Bilbao el joven don José María Cortina Orbe; para Burgos el capitán de Estado Mayor D. Ramon Ruiz Jiménez, y para Orense el profesor mercantil don Juan Iglesias Novos.

Llegaron ayer a La Coruña en cuyo puerto embarcarán para Méjico, el distinguido guitarrista español Andrés Segovia y el notable compositor mejicano Manuel Pérez.

Hoy visitarán Santiago y Betanzos, invitados por un antiguo amigo y distinguido periodista.

Lleven feliz viaje los ilustres artistas.

VISITA DE FRUTOS VALIENTE A LA CORUÑA



Hace algunos años el Dr. Frutos Valiente, obispo de Salamanca, visitó nuestra ciudad. Enamorado de toda obra protectora de la infancia visitó el Sanatorio Marítimo de Oza. Le acompañan el director del establecimiento Dr. Fernández, el alcalde señor Casás, el ecónomo de San Jorge señor Toubes, la Superiora de las H.H. de la Caridad señora Celsa y otras personalidades. Los niños aplauden cariñosamente al prelado salmantino. (Foto Blanco).

Palacio de Justicia SUCEOS Sección religiosa

Procedente de Corcubión, se vió ayer en esta Audiencia una causa contra Ricardo Fidalgo Alvarez.

El representante del ministerio fiscal, señor González Villamil, relató los hechos siguientes:

En un establecimiento de bebidas sito en Corcubión, coincidieron, el día 26 de junio de 1932, los empleados de la empresa Guillén Manuel Cores y Ricardo Fidalgo.

El primero dió al procesado un sobre, contenido tres mil pesetas, propiedad de don Maximino Montero, para que las depositase en un establecimiento bancario y Fidalgo Alvarez se apropió de la indicada cantidad.

El perjudicado fué indemnizado. Se solicitó para Ricardo Fidalgo, la pena de 10 meses y 21 días de presidio menor.

Intervino en la defensa, el letrado señor Casás.

El día 4 de julio de 1930, Julio Castello Arias, de 15 años, penetró en el domicilio del vecino de Piedra Furada, (Inmediaciones de esta capital) Manuel Sánchez-Franqueira y se apropió de efectos valorados en 557 pesetas.

Dichos efectos fueron entregados a Pilar Barreiro Golmar, la que los recogió a sabiendas de su ilícita procedencia.

Se instruyó proceso contra Julio Castello y Pilar Barreiro.

En el acto del juicio oral celebrado ayer, el representante de la ley, señor González Villamil, retiró la acusación en cuanto al chico pero la sostuvo para Pilar.

Se pidió fuese condenada ésta con la multa de 125 pesetas.

Actuaron los letrados señores Golpe Varela y Ulloa.

También se vió una causa procedente del Juzgado de Instrucción de la Audiencia de esta capital, contra María Teresa Durán Budiño, a la que se acusaba de haberse apoderado en varias ocasiones, durante los meses de febrero y marzo de 1932, en el domicilio de María Neira, sito en la calle de la Amar-

HALLAZGO DE UNA PISTOLA

En un solar sito en la calle de Emilia Pardo Bazán encontró, anteaer mañana, el albañil Manuel Castedo Sexto, de 25 años, vecino del Burgo, una pistola de dos cañones, sistema "Lafuché", seis cápsulas y una bala de Remington.

El arma y proyectiles fueron entregados en la Comisaría de Vigilancia.

UNA BROMA QUE CUESTA 33 DÜROS

Ayer mañana pasaba por la calle Real la vecina de Monelos, 19, bajo, Ascensión Sánchez Castelleiro, de 29 años, y al llegar frente a la casa número 28 le arrojaron pintura sobre el vestido, causando daños valorados en 115 pesetas.

Como autor de la "broma" fué denunciado el pintor Nemesio Melrás Mourillo, de 32 años, que se hallaba trabajando en el mencionado edificio.

La denuncia pasó al Juzgado de Instrucción del distrito de la Audiencia.

CHOQUE DE AUTOS

En una curva existente en el kilómetro 2 de la carretera de Betanzos a Ferrol se produjo un choque días pasados entre el camión C.3.497, conducido por Antonio Suárez Pena, y el automóvil P. O.-4.028, guiado por José María Píbil Paz.

Del accidente resultaron lesionados ambos conductores y el señor Charry, vecino de esta capital, y un dependiente cuyo apellido es Piñeiro, que viajaban en el turismo.

El choque fué debido a que el automóvil tomó la curva por su lado izquierdo.

La Guardia civil de Betanzos instruyó el correspondiente atestado, del que hizo entrega al Juzgado de Instrucción del partido.

UN ESCANDALO

La repartidora de leche Jesusa Mallo Queijeiro, vecina de Lañas (Arteijo) se personó ayer tarde en la casa número 4 de la calle de San Ignacio, domicilio de José Velo Carrillo, con objeto de pedirle a éste le abonase 14,45 pesetas que le adeudaba como importe del artículo suministrado durante dos meses.

El deudor parece que quería "pasar un velo" a la cuenta y esto no debió parecer muy bien a Jesusa, por cuanto que se armó una buena "trifulca".

Ayudando a la lechera, intervino la

Gobierno Civil Vida periodística

VISITAS Vistaron ayer al gobernador civil el alcalde de Villasantar, catedrático señor Brañas y otros.

REGLAMENTOS Han sido aprobados los reglamentos de la "Reunión de Artesanos" de La Coruña (reforma) y del Centro Cultural de San Claudio (Ortigueira).

PERSONAL Se le concede la excedencia forzosa durante todo el tiempo que permanezca en el Ejército cumpliendo sus servicios militares al agente de tercera de La Coruña, don Felipe Sánchez Bóveda.

Bolsa del pescado

- El 26 de enero de 1933. 11 cajas de merluzas de 2'75 a 3'25 el kilo. 103 id. pescadilla, 0'70 a 1'40 id. 63 id. id. grande, 1'80 a 2'40 id. 130 id. besugo, 1'20 a 1'40 id. 80 id. pancho, 0'75 a 1'10 id. 86 lotes gallos, 1'25 a 1'40 id. 14 id. congrio, 2 a 2'60 id. 17 id. abadejo, 1'25 a 1'30 id. 26 id. chicharro, 16 a 20 lote. 96 id. voladores, 22 a 31 id. 148 id. percebes, 10 a 54 id. 6 id. rapas, 110 a 140 id. 94 id. varlos, 12 a 49 id. 122 cajitas sardina, a 9'50 cajita. 24 id. chicharrillo, de 22 a 25 id. 4 lotes de meros de 20 a 40 lote.

AGUA DE SANGORA EL MEJOR VIGORIZADOR DE CABELLO A BASE DE AZUFRE. LIMPIA LA CABEZA, QUITA LA CASPA Y ESTIMULA EL CRECIMIENTO DEL PELO. INFALIBRE PARA DEVOLVER GRADUALMENTE A LOS CABELLOS SU COLOR NATURAL. DE VENTA: PERFUMERIA DE LA VIUDA DE SPIN CANTON GRANDE, DROGUERIA Y FARMACIA DE J. VILLAR CALLE REAL: "EL CAPRICHOSO". REAL, 16; DROGUERIA DE BERMEJO; BAZAR OTERO, CALLE REAL.- LA CORUÑA.

Piso Higiénico "LITOSILO" Piso continuo en juntas. Impermeable. Incombustible. Inatacable por los insectos. De larga duración. H. KUNNE Y C. - Policarpo Sanz 31 - VIGO

ANNY ONDRA UNA NOCHE EN EL PARAISO BUTACA: 1'50 Una creación esplendorosa, un éxito de risa, un triunfo de hilaridad, que HOY, VIERNES, lleva a su pantalla, ante expectación formidable, el céntrico y concurrido LINARES RIVAS

Coronel mejicano en La Coruña En el tren expreso de ayer, llegó a la Coruña, procedente de Madrid, el coronel del ejército mejicano, don Othon León, agregado a la Embajada de su país en la capital de España, donde aprovechando su estancia allí, realizó estudios en la Escuela Superior de Guerra de nuestra nación. El señor León viene con objeto de embarcar para Méjico en el trasatlántico español "Habana", que saldrá de este puerto el domingo próximo, día 29 del actual. Acudieron a la estación a recibirle, el cónsul de Méjico en esta capital, don Félix Fernández de la Reguera, una comisión militar compuesta de un comandante y un capitán de Estado Mayor, el coronel de Artillería don Adolfo Torrado, el teniente coronel de Infantería don Oscar Nevado de Bouza y el comandante del mismo Cuerpo señor López Pita, amigos todos del señor León desde que éste estuvo en esta capital efectuando prácticas en los diversos cuerpos de la guarnición. En el hotel donde se hospeda fué también visitado el coronel mejicano por varias personalidades, en su mayoría de la colonia mejicana residente en esta ciudad. Anunciarse en EL IDEAL GALLEGO equivale a aumentar las ventas

SANTORAL

Santo de hoy: San Juan Crisóstomo. Santo de mañana: San Julián y Sar Valerio.

CULTOS

COLEGIATA.-A las cinco y media de la tarde, santo rosario y ejercicio en honor a la Santísima Virgen del Portal.

SANTIAGO.-Al toque de oración rezo del santo rosario y ejercicio espiritual.

SAN JORGE.-Al toque de oración, rezo del santo rosario y lectura espiritual.

SAN NICOLAS.-A las seis de la tarde, rezo del santo rosario y ejercicio espiritual.

-Hoy se celebran los cultos mensuales en honor de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, y por la tarde, a las seis, ejercicios solemnes.

SANTA LUCIA.-Novena solemne en honor a la Sagrada Familia de Nazaret. Durante la misa de seis y media se rezará el santo rosario y se hará el ejercicio de la novena. Los ejercicios vespertinos comenzarán a las seis.

En los cultos de estos tres días últimos, se expone solemnemente a S. D. M. y predicará el presbítero don Santiago Fernández.

Esta novena es organizada y costeada por la Congregación de la Sagrada Familia.

SAN PEDRO DE MEZONZO.-A las seis de la tarde rezo del santo rosario y lectura bíblica.

SAN ANDRES.-A las seis de la tarde, santo rosario y ejercicio del mes en honor del Eterno Padre.

V. O. T.-A las seis de la tarde, ejercicio de la novena dedicada al Buen Pastor.

SAN ROQUE.-[Capilla del Campo de la Leña]. Por la mañana, a las siete y media, santa misa y por la tarde, a las seis, ejercicio al Niño Jesús.

CAPILLA DE MARIA AUXILIADORA. Ejercicios solemnes del triduo que anualmente dedican a San Francisco de Sales los cooperadores Salesianos.

Por la mañana, a las ocho y media, misa con exposición de S. D. M. Los ejercicios vespertinos, que se harán con toda solemnidad, comenzarán a las cuatro y media.

El día 29, festividad principal, habrá misa de comunión a las ocho y media y misa cantada, a las diez y media.

Comenará la Catedral del Espíritu Santo, durante estos solemnes cultos, el elocuente orador sagrado don Adolfo Constentia.

Las obras de la Palloza

Ayer se celebró en el Palacio municipal la subasta de las obras de terraplenado, afirmado y bordillo en las calles del sector de la Palloza.

Fueron adjudicadas a don Julio Rodríguez Blanco, en la cantidad de pesetas 195.664'95. Actuó el notario señor López Rúa.

Academia de Medicina

Celebrará su primera sesión pública del presente curso académico, el próximo sábado, a las siete de la tarde, en su local social (Palacio municipal), para tratar de los siguientes asuntos comprendidos en el orden del día:

1. Lectura de la memoria anual. 2. Lectura por el académico don Luis Osorio de su discurso acerca de "Consideraciones generales acerca de algunos compuestos de plata coloidal".

3. Apertura de las plicas correspondientes a los autores de las memorias premiadas en el concurso de premios de 1932.

4. Concesión del "Donativo Amalú Gómez".

5. Publicación del programa del Concurso de premios para 1933.

El resultado del concurso de premios de 1932, fué el siguiente:

Tema primero. - Curabilidad de las formas iniciales de tuberculosis visceral. Premio a la memoria señalada con el lema: R. Koch, 1882.

Tema segundo.-La Cirugía de la cara desde el punto de vista estético. Premio a la memoria, que lleva por lema: Doctor Centullo; accésit, a la señalada con el de "La critique est aisée et l'art difficile" y mención honorífica a la correspondiente al lema: "Venustus Corporis"

de España" contra el auto denegatorio de la reforma de una providencia en sumario por estafa y denegación de auxilio. Letrado Velga.

VIGO

MARCHA DE LA ESCUADRA INGLESA
VIGO, 26.—A las siete y media de la mañana, salió para Gibraltar la escuadra inglesa del Atlántico que estuvo varios días en este puerto.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
VIGO, 26.—Entrados: vapores franceses De Grasse, del Havre con 46 pasajeros en tránsito; españoles Cabo Blanco, de Huelva con general; Río Besós de Marín con idem y velero Segunda Concepción, de Pontevedra en lastre.

Despachados: vapores franceses De Grasse para Nueva York embarcando 30 pasajeros; españoles Cabo Blanco, para Bilbao con general; Río Besós, para Barcelona con idem; ambos para Marín con teja; y velero Segunda Concepción para Villagarcía en lastre.

LONGIA DEL PESCADO
VIGO, 26.—Se vendieron: 83 cestas de Jurel de 25 a 34 pesetas; 7 de parrocha de 23 a 44; 53 de espadín de 27,50 a 30; 20 docenas de centollas de 8,50 a 18; 136 merluzas en 1.927; 12 cajas de idem, de 267 a 387; 304 pares de lenguados de 1,25 a 6,75; 2.377 de castañeta de 0,75 a 1; 121 de abadejo de 3 a 10,50; 60 de congrios de 2,50 a 9,50; 1.099 de olomol de 1,70 a 2,99; 1 caja de idem en 92; 25 de buracas de 28 a 42; 3 de langostinos de 56 a 67; varios congrios en 298; 229 cajas de pesadilla de 25 a 85; 37 de rapantes de 34 a 52; 5 deveretes de 10 a 19; 28 de faneacas de 17 a 20; varios sapos en 418 y varios lotes en 2.190 pesetas.

Vapor con averías

En la Delegación Marítima de esta provincia se recibió un radio remitido por la Estación de Finisterre a las 9'11 de ayer, comunicando que el vapor inglés "Fremore" había participado que tenía averías en la máquina que le imposibilitaban poder navegar, manifestando que le había ofrecido remolcarle el vapor alemán de salvamento "Max Berendt", quien le prestará auxilio en cuanto éste deje fundeado en Corubión el casco del crucero "Cataluña", que había recogido en alta mar.

Reunión de Artesanos

DOS VELADAS MUSICALES
El sábado próximo, a las diez y media de la noche, el coro "Pol'las Novgas" dará un concierto con arreglo a escogido programa.

Al día siguiente, domingo, 29, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el piso oajo de la sociedad el siguiente concierto:
Primera parte.—Gavota de la "Partita en mi mayor"; Bach; Nocturno en "mi" bemol; Chopin; Vals, J. Strauss; Mazurka en solo de violín, Zarzkyh; En las estepas del Asia Central, Borodin.

Segunda parte.—Quinta Sinfonía, Beethoven.

Tercera parte.—Los remeros del Volga; Las campanas de la noche, canción rusa; Suite, Grieg; Rapsodia n.º 2, Liszt; Goyescas, Granados.

A ambos conciertos, completamente gratuitos, sólo podrán asistir los socios y sus familias, a quienes se advierte la conveniencia de no llevar niños de corta edad.

AVIACION SIN MOTOR

CLUB CORUÑÉS

Hoy, viernes, a las siete y media de la tarde, se celebrará en el Instituto Da Guarda una reunión, a la cual puede concurrir toda persona interesada en la ciencia o en la práctica de la aviación, y en esta reunión, el Comité provisional presentará el reglamento confeccionado, con el fin de que después de constituido en junta los concurrentes, se apruebe un reglamento para presentarlo a la autoridad competente.

Por el momento figuran inscriptos cerca de 100 socios, unos como activos para recibir las enseñanzas y prácticas de vuelo, y otros como entusiastas y como conocedores de las ciencias, artes y oficios relacionados con la Aviación.

Esperamos, en bien de la Coruña, que la reunión de esta tarde estará completada por otros nuevos elementos, y que de nuestra unión, bajo la dirección del ingeniero aviador, don Eugenio Jak Caruncho, surja con carácter definitivo, el Club de Aviación sin Motor coruñés.—Por el Comité provisional, Angel Blázquez, académico y catedrático.

Neerología

Ayer falleció el integérrimo magistrado jubilado don Manuel Alonso López, después de haber recibido los auxilios de la Religión católica.

Pertenecía a una linajada familia gallega y en esta ciudad, en la que residía desde hace tiempo, era muy querido y estimado por sus condiciones de carácter sumamente bondadoso y trato ameno y distinguido.

En su carrera, en la que ocupó destacados puestos, tanto como juez como magistrado, siempre dejó en todas partes grato recuerdo por su carácter recto, justo y probo, amado a las demás condiciones de caballerosidad y ameno trato ya indicadas.

Descanse en paz el digno magistrado. A todos sus familiares, pero muy especialmente a su desconsolada hermana doña Elisa Alonso, viuda de Obanza; a sus sobrinos don Narciso y don Fernando Obanza, así como a su sobrino don Rafael Fernández, director del Sanatorio de Oza, tan apreciados en la buena sociedad coruñesa, les expresamos nuestro más cordial pésame por la desgracia que les aflige.

También falleció la virtuosa señora doña Consuelo de la Fuente Docuro, viuda de Pena, que tantas simpatías disfrutaba en esta ciudad; en donde serán muchos los que llorarán la falta de tan buena y caritativa dama católica.

A su hijo don Nicolás, ausente en América y que tiene el pesar de no haberla podido acompañar en sus últimos instantes, le testimoniamos la expresión de nuestro sentimiento, que hacemos extensivo a su distinguida familia y pedimos a nuestros lectores una plagaría por el alma de la finada.

El nuevo Gobernador de Barcelona se posesiona del cargo

¿Otra modificación ministerial en Alemania?

BARCELONA 27.—Hoy ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador civil de Barcelona, señor Ameilla.

El señor Moles pronunció unas palabras agradeciendo la colaboración que le ha prestado el personal y dijo que el señor Ameilla proseguirá las huellas que ha señalado el Gobierno de la República.

El señor Ameilla contestó al gobernador saliente y dijo que seguiría las huellas de justicia y autoridad marcadas por el señor Moles. España y Cataluña—dijo—viven unos momentos históricos y es preciso que las dos colaboren para el feliz término de lo que se han propuesto.

Seguidamente el nuevo gobernador recibió a los periodistas a quienes se ofreció incondicionalmente. Vengo al Gobierno civil de Barcelona—les dijo— casi sin programa. Dos cosas son las que me preocupan principalmente: el orden público y la cuestión política, sobre todo el traspaso de los servicios a la Generalidad. En cuanto a esto último, yo procuraré colaborar en todo aquello que me sea posible. Por lo que se refiere al orden público, veré la manera de resolver siempre los conflictos en justicia y atendiendo siempre a lo legislado. Con respecto a los conflictos que se planteen y que no están tan sujetos a las normas legislativas, puedo decir a ustedes que estoy dispuesto a

mantener el orden público a toda costa. Vengo dispuesto a escuchar las palabras de todos y espero que la Prensa colaborará en mi obra.

Terminó negando, según decía un periódico de Barcelona, que su nombramiento sea un obstáculo para el traspaso de los servicios del Estado a la Generalidad.

BARCELONA 27.—Antes de comenzar la sesión, los pasillos del Parlamento se vieron muy concurridos.

Uno de los primeros diputados en llegar fué el señor Ventosa, quien no quiso contestar a las preguntas de los periodistas sobre la reciente crisis.

El señor Tarradellas dijo que él y Lluhi seguían perteneciendo a un partido político y que, por lo tanto, nada de especial tendría su participación en los debates parlamentarios.

Parece que será designado jefe de la minoría parlamentaria el señor Taulat, en sustitución del señor Selvat.

A las cinco de la tarde, y bajo la presidencia del señor Companys, se abrió la sesión en el Parlamento catalán.

El presidente dió cuenta a la Cámara de un comunicado del señor Maciá en el que notificaba la tramitación de la reciente crisis política y el nombramiento de los nuevos consejeros.

El presidente dió estado parlamentario a la crisis e hicieron uso de la palabra

OVIEDO, 27.—El gobernador civil dió posesión a los nuevos Ayuntamientos de Peña Mellera y Paga.

Al dirigirse a Infesto, un camión del Monopolo de Petróleos se le echó encima, y el gobernador, a causa de un violento viraje del chofer cayó sobre una cuneta, resultando lesionados todos los ocupantes del coche oficial.

El camión de la Campsa siguió rápidamente su camino, pero el gobernador dió aviso a la Guardia civil para que procediera a detener al chofer del camión.

OVIEDO, 27.—La estación de término del ferrocarril de Covadonga, llamada El Repelano, ha quedado destruida a consecuencia de un violento incendio.

MADRID, 27.—Los árbitros designados para juzgar los partidos de fútbol que se jugarán el domingo, son los siguientes:

Primera división.—Barcelona-Donostia, Gómez Juaneda; Betis-Athletic de Bilbao, Arribas; Racing-Alavés, Steimbor; Madrid-Español, Vallana; Arenas-Valencia, Canga Argüelles.

Segunda División.—Irún-Celta, Casterlenas; Sporting-Sevilla, Insausti; Osasuna-Murcia, Balaguer; Deportivo Coruña-Athletic, Eiorza; Castellón-Oviedo, Otañe.

Dublín, 27.—Han sido elegidos seis ministros del Gobierno De Valera.

Todos los resultados indican el completo triunfo de este último.

BERLIN, 27.—Los periódicos publican unos rumores, que cada vez toman más consistencia, acerca de una modificación ministerial.

Según estos rumores, Hitler parece que ha renunciado a ser el que dirija una combinación ministerial de estilo presidencialista. Sin embargo, el Gobierno Schleicher mantiene sus puntos de vista de que el Consejo de decanos del Reichstag debe adoptar mañana una decisión.

Circulan varios nombres, entre ellos von Papen, Eugenber, Goering y Fritzsche.

¿Un petardo?

En la zona de las Obras del Puerto se produjo anoche, a eso de las nueve y cuarto, una explosión, al parecer, de un petardo.

Hemos tratado de inquirir detalles en los centros oficiales y en todos se nos contestaba: "No hay nada. Aprensiones". Sin embargo, los vecinos del lugar del suceso han dicho todos la explosión.

Aun parece ser que saltaron trozos de hierro en la acera de la Plaza de Orense.

LA SENORA Doña Consuelo de la Fuente Docuro VIUDA DE PENA HA FALLECIDO

CLUB CORUÑÉS Hoy, viernes, a las siete y media de la tarde, se celebrará en el Instituto Da Guarda una reunión...

MANANA en SALON PARIS LA CHICA BIEN Protagonista: JAMES DUNN

Información de Bolsa DE MARINA EXAMENES PARA PATRONES DE CABOTAJE En la Delegación Marítima de esta provincia se celebraron exámenes para patrones de cabotaje de primera y segunda clase.

Interesante producción FOX, hablada en español, por dobles

IX ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR Don Antonio del Moral y López QUE DESCANSE EN EL SEÑOR EL 28 DE ENERO DE 1924

Table with financial data: Cotizaciones del día 26 de enero de 1933. Información facilitada por el Banco Hispano Americano. BOLSA DE MADRID. Deuda: 4% Interior 65,10; 4% Exterior 77,75; 4% Amortizable 1908 74,15; 5% 1920 90,25; 5% 1917 85,50; 5% 1926 85; 5% 1927 (sin impuestos) 86,25; 5% 1927 (con impuestos) 83,50; 5% 1928 70,10; 4% 1928 82,25; 4 1/2 % 1928 86,85; 5% 1929 85; 5% Deuda Ferroviaria 82,05; 4 1/2 % 82,25; B. Oro 5% Tesorería 10 años 208. Cédulas: 4% Banco Hipotecario 000; 5% Idem Idem Idem 85,10; 5 1/2 Idem Idem Idem 92,15; 6% Idem Idem Idem 99,90; 6% Banco Crédito L. Español 80; 5 1/2 % Idem Idem Idem 70,85; 5% Idem Idem Interpr. 71; 6% Idem Idem Idem 000. Bonos: 6% Sociedad Gral. Azucarera 000; 6% Construcción Naval 000. Obligaciones: 5 1/2 % Cmp. Titán Mayo 1927 000; 5 1/2 Idem Idem Nov. 1925.. 000; 6% Idem Idem especiales 000; 6% Tánor a Fez 000; 5% Préstamo de Marruecos 000; 5 1/2 Soc. Gral. Azucarera.. 000; 6% Soc. M.ª Mílgica Peñarro. 000; 6% Cia. Asturiana de Minas 000; 6% Fábrica de Mieres 000; 6% Saltos de Alberche 000; 6% Cia. Española de Petróleo 000. Acciones: Banco de España 515; Banco Hipotecario de España 000; Banco Hispano Americano 000; Banco Español de Crédito 000; Banco Español Río de la Plata 000; Banco Central 000; Comp. Arrendataria Tabacos 000; Idem Tif. Naval Esp. (p.rts.) 102; Idem Idem Idem Idem (ordin.) 000; Idem Arrdr. Mpio Petróleo 000; Idem Española de Petróleos 000; Soc. Gral. Azuc. (p.refres) 000; Idem Idem Idem Idem (ordns) 41; C.ª Metropolitano Alfonso XII 125; Soc. Madrileña de Tranvías 000; Unión y el Fénix Español 000; Minas del Rít 000; Cmp. Esp. Americana de Elect 000; Explosivos 663; Saltos del Alberche 900; Ferrocarril Norte de España 000; Idem Mad. Zarza. Alcant. 159. MONEDA EXTRANJERA: Londres 43,50; París 47,70; Roma 72,75; Berlín 2,89/9025; Buenos Aires 3,16; Berna 236,40; New York 12,44; Florencia 4,91; Coronas hecas 38,90. BOLSA DE BILBAO: Acciones: Banco de Bilbao 950; Banco de Vizcaya 000; Sota y Aznar 390; Altos Hornos de Vizcaya 000; Explosivos 660; Resneras 000; Hidroeléctrica Española 117,50; Idem Ibérica (viejas) 462,50; Idem Idem (nuevas) 000; Electric del Viesgo 000; Euro Felguera 000.

SEXTO ANIVERSARIO DE LA SENORITA Concepción López Paradela QUE FALLECIO EL 28 DE ENERO DE 1927

EL SEÑOR Don Manuel Alonso López MAGISTRADO JUBILADO HA FALLECIDO CRISTIANAMENTE Después de haber recibido todos los Santos Sacramentos

Gacetillas HABIENDOSE EXTRAVIADO el día 24 del corriente dos resguardos de la Su cursal del Banco de España en esta plaza a favor de don Constantino Iglesias Farfía, se ruega a la persona que los hubiera encontrado, los entregue en la oficina del Corredor de Comercio don Laureano Martínez, Marina, 16 y 17, bajo La Coruña.

QUINTO ANIVERSARIO DE LA SENORA Doña Juana Botana de Pernas QUE FALLECIO EL 28 DE ENERO DE 1928 Y TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA Emilia Botana Edreira QUE FALLECIO EL 25 DE ABRIL DE 1930

# El partido "Deportivo" - "Athletic", será arbitrado por Elorza

## El "Liverpool" venció al "Admira", de Viena, por cinco a dos

### España se ha inscrito para la Copa Davis



La formidable línea de ataque del Athletic Club de Madrid, que el domingo se enfrentará en Riazor al trio defensivo del Deportivo

## r á f a g a s

Tened la bondad, admirados jugadores del Club Deportivo, de fijaros en estos detalles.

El Ojedo ha vencido en Murcia; el Unión de Irún, en Pamplona; el Sporting de Gijón, en Vigo; el Athletic de Madrid, en Castellón; el Sevilla, en Castellón; el Murcia, en Castellón; el Osasuna, en Madrid; el Celta, en Murcia, y el Castellón, en Pamplona.

El Club Deportivo de La Coruña es el único equipo de la segunda división que aun no ha obtenido un triunfo fuera de su campo.

Ahi queda eso.

Hay jugadores en el Deportivo que actuando en Riazor, ante su público, ponen interés en la lucha. Luego van a jugar fuera de la región y lo más que hacen es corretear por el campo.

Hay otros jugadores que ni en Riazor se molestan en jugar. Y en Murcia, en Pamplona, en Irún, en Sevilla, ¡ni oleran!

Imaginaros lo que cualquiera de estos jugadores podría hacer a miles de kilómetros de Riazor.

En Belgrado, por ejemplo.

Mañana se disputan los dieciséisavos de final de la Copa de Inglaterra. La llamada cuarta ronda de la competición del k. o.

Mañana por la tarde, dieciséis equipos se habrán clasificado para los octavos de final. Otros dieciséis, ¡ay!, quedarán fatalmente cribados.

De los veintidós equipos que integran la primera división de la Liga, solamente catorce intervendrán en la jornada de mañana.

Esta cuarta vuelta soslayará por lo menos a tres veces más del grupo de honor, ya que en tres campos los adversarios que se enfrentan pertenecen a esta especie de Olimpo que es la primera división de la Liga. Estos partidos son: Aston Villa-Sunderland, Birmingham-Blackburn Rovers y Blackpool-Huddersfield.

El admirado tercerista Wallsall, famoso eliminador del Arsenal, tiene un partido difícilísimo, en Manchester, contra el City.

Lo lamentaría por los entusiastas manchesterianos, pero, la verdad, celebraría el triunfo del Wallsall.

Porque, según aseguran muchos cronistas, el Wallsall es una edición británica del Deportivo de La Coruña.

El Celta ha despachado el partido "jamón" de Valdepeñas.

Y no ha conseguido más que un modesto empate en este encuentro de relleno jugado en la alcohólica villa manchega.

En esta excursión del equipo olívico, Murcia e Irún son dos rebanadas triangulares de pan, y Valdepeñas, una lámina transparente de jamón.

El Celta está haciendo una excursión-sandwich.

¡Qué al tercer hacia no sea indigesto!

M.

## Villagarcía de Arosa

Se vende una magnífica casa, la mejor situada en Villagarcía, de elegante y sólida construcción de sillera, situada en un punto céntrico, frente al paseo público y a tres calles principales, con frente y hermosas vistas a la bahía, se compone de bajos, patio y dos pisos, con todo el confort moderno.

Igualmente se vende una casa y finca compuesta de varias dependencias, de quinientos sesenta y seis metros cuadrados con frente a las calles de Edelmiro Trillo (antes de la Iglesia) Catorce de Abril y Covadonga, y otra de mil veintidós metros cuadrados con diez y ocho de frente a la calle de Rosalía de Castro (antiguamente del Río) y una casa de planta baja con fachada a la ciudad calle y solar anexo.

Informarán en Villagarcía: D. Jesús Barrio y en la Farmacia de Varela; y en Pontevedra, en el Registro de la Propiedad.

## RESTAURANT FORNOS

Olmos, 25. Teléfono. 1.875. Mariscos de todas clases. Platos para hoy: Merluza a la gallega, Calamares, Lenguados, Perdices en su salsa, Pollos, Lomo de cerdo, Rifones, Bisteks a lo Fornos, Lazostas, Pavo trufado, etc. Se sirve a domicilio. Depósito de ostras en esta casa.

## FUTBOL

### EL TORNEO MILITAR

El tercer partido del campeonato militar local, anunciado para ayer tarde, ha sido suspendido hasta el jueves próximo, en vista del mal estado del terreno.

### PARTIDO INFANTIL

El próximo domingo, a las tres y media de la tarde, jugarán un partido de fútbol los equipos "Triana" y "Galera", en el campo de la Estrada.

El partido promete ser muy interesante por la ansiedad que hay de ver al "Galera F. C."

### FINISTERRE, 4-CELEBRE, 0

El Finisterre batió por segunda vez al Célebre, por 4-0, marcando Naya, Eduardo, Chichin y Antonio. El equipo vencedor alineó así: Gelocho, Canela (segundo tiempo, Félix), Falin; Quintela, Naya, Hilario; Novo, Raúl, Eduardo, Chichin y Antonio.

### ¿SERA VERDAD AHORA?

Vuelve a hablarse de la venta a Europa de un combinado suramericano.

Ahora se dice que ya está decidido, en principio, el viaje de una selección de los mejores jugadores argentinos y uruguayos a España. Esta selección disputaría dos encuentros en Barcelona y dos en Madrid, en las fechas del mes de abril en que juega partidos internacionales el equipo español, o sea los partidos de Vigo, París y Belgrado, más la fecha del 14 de abril, fiesta nacional.

### EN PRAGA Y ZURICH

En la capital checoslovaca han conculcado los eternos rivales de la nación, venciendo el Slavia al Sparta, por tres tantos a cero.

En Zurich se disputó la final del campeonato de Suiza entre el Davos y el Grasshoppers, resultando triunfador este último, por dos tantos a cero.

### LOS MARCADORES

He aquí la clasificación de los jugadores que han marcado más de dos tantos, al finalizar la primera vuelta de la Liga:

- 18, Herrera (Gijón).
- 17, Vergara (Osasuna).
- 15, Eliegegui (Irún).
- 11, Olivares (Madrid).
- 10, Julio (Murcia) y Lángara (Oviedo).
- 9, Nolete (Celta) y León (Coruña).
- 8, Iraragorri y Gorostiza (Athletic) y Arocha (Barcelona).
- 7, Bata (Athletic), Machicha (Celta) y Navarro (Valencia).

- 6, Herrera II (Gijón), Luis Regueiro (Madrid) y Bienzobas (Osasuna).
- 5, Capillas y Rocasolano II (Betis), Redó y Garreta (Español), Galé (Oviedo), Triana (Coruña), Telete (Racing) y Guifarro (Athletic de Madrid).
- 4, Gallart (Oviedo), Pin (Gijón), Ventolrá (Sevilla), Juanito (Arenas), Chacho (Coruña), Cholin e Insausti (Donostia), Hilario (Madrid), Irureta y Albéniz (Alavés) y Ramón (Barcelona).

- 3, Uretavizcaya (Alavés), Polo (Celta), Tolete (Donostia), Ibarrondo (Arenas), Altuna, Cajo y Azcona (Irún), Buiria (Athletic de Madrid), Costa y Torredeflot (Valencia), Inciarle (Oviedo), Zamora (Murcia), Oscar (Racing), Padrón (Sevilla) y Angellillo (Castellón).

### EN RIAZOR Y CHAMARTIN

BILBAO, 26.—En el Colegio de Arbitros de Vizcaya se ha recibido una comunicación del Colegio Central, notificando los nombramientos de los árbitros vizcaínos, Francisco Elorza y Pedro Vallana para los partidos de Liga que el domingo se jugará en Riazor y Chamartín.

### EL MADRID ANTE EL ESPAÑOL

MADRID, 26.—El Madrid jugará el domingo en Chamartín, tal y como alineó el domingo anterior.

### EL OSASUNA, CASTIGA

PAMPLONA, 26.—La Directiva del Osasuna ha acordado imponer sanciones a todos los jugadores que alinearon en el partido contra el Castellón.

Solamente se exceptúan del castigo Paco Bienzobas, Vergara y Muguíro.

### EL BENEFICIO DE PIERA

BARCELONA, 26.—Con anuencia del Club Barcelona, el gran jugador Piera organiza un partido a su beneficio, para el 2 de febrero.

A este fin se ha dirigido a varios compañeros como Zamora, Ciriac, Quince-

## ATHLETIC DE MADRID-DEPORTIVO

### EL GRAN CHOQUE DEL DOMINGO

Suponemos que los jugadores del Deportivo y los aficionados coruñeses estarán convencidos de que el Athletic madrileño que el domingo próximo jugará en Riazor no es el mismo equipo de los primeros partidos de Liga.

El Athletic, que inició la competición tan desafortunadamente ha recuperado totalmente la moral perdida y es hoy uno de los equipos más calificados para obtener el ascenso. Tanto como el Oviedo, el Irún o el Sporting.

Vendrán casi los mismos jugadores que empataron con el Deportivo en el estadio Metropolitano, pero ¡qué diferencia entre aquellos hombres desgastados de entonces y estos muchachos entusiasmados de hoy! Con decir que hasta el propio Rubio ha soslayado su tradicional displicencia...

Se nos figura que el genial Gaspar va a hacer un gran partido en Riazor, y como lo haga... van a crujir las gradas del campo deportivista. Porque Rubio, pese a todos los pesares, es, sin discusión, el jugador más grande que existe en la Península, y "adyacentes".

Ante la visita del Athletic, nosotros tenemos dos deseos. Uno, que el público evidencie una vez más su tradicional hidalguía y corrección para con los forasteros. Es preciso que los jugadores rojiblancos, a su regreso a Madrid, puedan manifestar a los cronistas de la capital de la Nación su admiración por la actitud de los aficionados coruñeses, desmintiendo rotundamente las ligeras afirmaciones vertidas recientemente acerca de los públicos gallegos.

Nuestro segundo deseo es el anhelo de un triunfo resonante, rotundo, asombroso, del Deportivo, que afirme al fin la calidad de nuestra línea delantera.

Esperamos que tanto los aficionados como los jugadores locales se esforzarán por colmar estos deseos, que son los de todo buen deportista.

A partir del día de hoy, pueden los socios pasar por Secretaría para recoger sus billetes especiales.

Ha sido designado para arbitrar este partido, el colegiado vizcaíno señor Elorza.

ces, Regueiro, Samitier y otros, para que tomen parte en el encuentro.

### UN CAMPO DE ENTRENAMIENTO PARA EL BARCELONA

BARCELONA, 26.—El Club azulgrana ha arrendado un terreno próximo a las Cortes, para verificar los entrenamientos del equipo, evitando estropear el campo de juego.

### LIVERPOOL, 5-ADMIRA, 2

LONDRES, 26.—Se ha disputado en Liverpool un encuentro amistoso entre el titular y el Admira, de Viena, resultando vencedores los jugadores locales, por cinco tantos a dos.

### FRANCIA, 3-BRISTOL ROVERS, 1

PARIS, 26.—Esta tarde se celebró un encuentro preparatorio del próximo Francia-Austria, entre el equipo nacional francés y el Bristol Rovers, de la tercera división de la Liga inglesa.

Vencieron los franceses, por tres tantos a uno.

### FRANCIA-PAIS DE GALES

PARIS, 26.—Habiendo fracasado las gestiones efectuadas para concertar este año la celebración del tradicional partido Francia-Inglaterra, la Federación francesa está en tratos con la del País de Gales para organizar un encuentro.

El choque Francia-Gales tendrá efecto el 20 c el 25 de mayo próximo.

El equipo galés ha vencido recientemente a los de Escocia e Irlanda, y empatado con el de Inglaterra.

## SANATORIO QUIRURGICO

DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA de los Profesores Dr. FERNANDO ALSINA Cirujano Dr. ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA Ginecólogo

## BOXEO

### ARILLA VENCE A DUTREL

En una velada celebrada en Barcelona, Mariano Arilla derrotó a Dutrel por k. o., en el primer asalto.

### UN TORNEO DE PESOS MEDIOS, EN LONDRES

PARIS, 26.—Jeff Dickson, que en estos momentos se encuentra en Londres, trata de organizar en la capital de Inglaterra un torneo entre los mejores pesos medios europeos.

Los primeros combates serán entre Kid Nitram y Jack Mc. Avoy y entre Ignacio Ara y Len Harvey.

## TENIS

### LA COPA DAVIS 1933

PARIS, 26.—El Comité directivo de la Copa Davis ha recibido la inscripción de veintiocho naciones para el torneo de este año.

España figura en la zona europea. EL CALENDARIO DE LA COPA DAVIS

PARIS, 26.—El Comité de la Copa Davis acordó que las pruebas en la zona europea se ajusten al siguiente calendario:

La primera quedará terminada a más tardar el 9 de junio, la segunda el 21, la tercera el 14 de junio y la cuarta el 2 de julio.

La final de la zona europea será los días 14, 15 y 16 de junio, y de no concurrir más que 16 acciones podrán variarse las fechas de la primera para la segunda, la ésta para la tercera, y de ésta para la cuarta.

## ORENSE

### UNA CONFERENCIA

ORENSE, 26.—Ante numerosa concurrencia ha dado esta noche una conferencia el gerente de "La Región" don José Mosquera Nocelo.

Organizó el acto Acción Femenina. El conferenciante habló acerca de los diversos aspectos de la Acción Social, benéfica y religiosa.

Fustigó duramente a quienes pudiendo actuar en alguno de dichos aspectos se desentendían de ellos.

Hizo un llamamiento a las mujeres para que sustituyeran a los hombres en el cumplimiento de sus deberes sociales.

El conferenciante fué aplaudidísimo.

### EL IDEAL GALLEGO es el periódico de mayor circulación de La Coruña.

## Los labradores de Pontevedra piden al Gobierno les indemnice los perjuicios por las tormentas

### Las fuerzas de Asalto

PONTEVEDRA, 26.—Hoy son esperados en Pontevedra el capitán de la Compañía de guardias de Asalto destinada a esta ciudad y el arquitecto de la Dirección general de Seguridad, a fin de visitar los locales últimamente ofrecidos para su alojamiento y proceder a su adaptación inmediata.

También traerán el presupuesto y modelos de material y menaje para el personal.

Respecto a dicho material y menaje la Cámara Patronal tiene todo preparado

### Escolares vigueses

PONTEVEDRA, 26.—Ayer ha visitado a Pontevedra una excursión de alumnos del sexto año del Instituto de Vigo, con los cuales venían sus catedráticos los señores Botella y Curiel.

Visitaron el Museo, las Ruinas de Santo Domingo, el Instituto, el Polígono de Marín y la Misión Biológica.

### La asamblea agraria

PONTEVEDRA, 26.—En el Centro de la Federación Obrera se reunieron en la mañana de ayer, convocados por la Federación Agraria Comarcal, los presidentes de las sociedades agrarias enclavadas en la zona que fué afectada por la tormenta del 15 de septiembre.

Se acordó elevar al Gobierno un escrito en que se dice que, debido a la situación angustiosa creada por la destrucción de las cosechas, se ven en imposibilidad no sólo de liquidar las deudas contraídas por las faenas de la cosecha pasada sino también de hacer frente a los gastos de cultivo de la próxima temporada agrícola.

Recaban por ello del Gobierno que a la mayor brevedad se les indemnice, por lo menos, con el 50 por 100 de las pérdidas habidas, y manifiestan que caso de no accederse a esta petición, se verán imposibilitados no sólo de tender a los gastos dichos sino también a las cargas del Estado, las cuales fatalmente quedarán incumplidas, no porque ésta sea la voluntad de los labradores, sino porque por encima de esa voluntad está la realidad cruda y trágica de encontrarse sin una peseta ni medio de agenciársela, pues se hallan igualmente carentes de todo apoyo crediticio.

### Importante combinación judicial

PONTEVEDRA, 26.—Ayer al mediodía se recibieron en Pontevedra noticias de una amplia combinación judicial, que afecta a esta ciudad.

Es nombrado presidente de esta Audiencia Provincial, el Magistrado de la Territorial de Oviedo don Antonio Sefiorans Blanco.

El actual presidente don Emilio Lacalle y Matute, es nombrado Magistrado de la Territorial de Vitoria.

Para la vacante que de Magistrado dejó en esta Audiencia, por jubilación el señor Parrilla, se nombra a don José María Suárez Vence, juez de Instrucción de esta capital.

La marcha del señor Lacalle ha de ser muy sentida en Pontevedra, en donde,

se le estimaba generalmente por su carácter caballeresco y espíritu justiciero. El nuevo Presidente, es hijo de esta ciudad, también muy querido en ella, y siempre se ha distinguido por su rectitud.

El señor Suárez Vence no es menos estimado: de todos es conocido su actividad y celo, así como la rectitud de que siempre hizo gala.

¿Se suprime la Jefatura de O. P.?

PONTEVEDRA, 26.—Ante los rumores que vienen circulando sobre la supresión entre otras, de la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, la directiva de la Cámara Patronal ha visitado al alcalde señor Tafall para tratar de este asunto.

El señor Tafall dijo que, según deducción que él hace de manifestaciones del ministro de Obras Públicas sobre este caso, parece que solo se trata de crear en las capitales de las regiones una Jefatura autónoma, pero sin que ello suponga la disolución de las Jefaturas provinciales, que se mantendrán con sus actuales plantillas.

No obstante, el señor Tafall prometió que en su próximo viaje a Madrid visitará al señor Prieto para conocer concretamente sus proyectos sobre este asunto.

### Varias noticias

PONTEVEDRA, 26.—Con la asistencia de gran número de socios ha celebrado Junta general ordinaria el Club Marítimo de Pontevedra, eligiendo la siguiente directiva:

Presidente, don Antonio Ríos Mosquera; vice, don Emilio Quiroga Losada; secretario, don Antonio Tapia Seoane; vice don Román Pintos Lois; contador, D. L. Cienfuegos; tesoro, don Joaquín Pintos Amado; capitán, don Santiago Baeza Buceta; comodoro, don L. Esteve Rocaforat Martínez; bibliotecario, don Sergio Borrajo y vocales, don Folgado de Vicente Fonseca, don José Lario Vifias y don Fernando Freire.

También se nombraron socios de mérito los Excmos. señores don Glinés García de Paredes, comandante que fué de esta Zona marítima, y el señor Fontenla Maristany, jefe del Polígono Janer de Marín.

El coro salgado "Atrifios da miña terra" de Ferrol, dará hoy dos funciones en el Teatro Principal, con arreglo a un excelente programa.

Ha terminado brillantemente sus estudios en la Universidad de Santiago el joven alumno de Medicina don Manuel Fontolra Peón, hijo de esta ciudad.

En el Gran Hospital se celebraron las oposiciones para cubrir una plaza de practicante del mismo.

De los once aspirantes solo se presentó uno solo y éste no pasó al segundo ejercicio, quedando por tanto desierta la plaza.

## Registro Civil

### Distrito de la Audiencia

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—Manuel Castro Bravos, 17 años (tuberculosis pulmonar); Antonio Gómez Galán 66 años (bronconeumonía).

Matrimonios.—Ninguno.

### Distrito del Instituto

Nacimientos.—María Carmen Andrea Antón Trillo, Carmen Golpe Abad, José González Suárez, José Isidoro Telesforo Fernández Cortes, José Alfredo Gullón Telesdas.

Defunciones.—Benjamin Armada Pintado, 7 meses (bronconeumonía).

Matrimonios.—Francisco Díaz Roidán con María Carmen Lorenzo Rico.

\*\*\*\*\*

## EL TIEMPO

La temperatura máxima a la sombra fué 6,3 y la mínima 1,3.

La presión atmosférica registrada ayer fué 755,0.

El estado del cielo fué despejado y el del mar marejadilla.

Hubo viento del NE. con una intensidad de 3 metros por segundo.

EN SAN SEBASTIAN

Vientos flojos del Este. cielo despejado y marejadilla.

EN SANTANDER

Cielo despejado, viento flojo del SE. y marejadilla.

EN GIJON Y FINISTERRE

No se recibieron los datos.

EN EL RESTO DE ESPAÑA

La mayor temperatura registrada ayer fué 16 en Málaga y la mínima 11 bajo cero en Pamplona.

ESTADO GENERAL ATMOSFERICO

La perturbación atmosférica situada al Suroeste de la Península Ibérica permanece estacionada, todo lo cual hace que persistan sobre el continente europeo vientos del primer cuadrante de poca fuerza y lios.

Cielo nuboso y vientos de la región del Este.

\*\*\*\*\*

### Mareas para hoy

Pleamareas: por la mañana, a las 4:05 horas, altura 3,91 metros; por la tarde, a las 16:23 horas, altura 3,91 metros.

Bajamareas: por la mañana, a las 19:23 horas, altura 0,59 metros; por la tarde a las 22:44 horas, altura 0,59 metros.

## Gramófonos y Discos

### Aparatos de Radio

Escuche las nuevas GRAMOLAS ORTOFONICAS y aparatos de RADIO que reproducen el canto y la música de manera prodigiosa (ADICIONES GRATIS)

Única Casa en Galicia que puede ofrecer una existencia de 10.000 discos Venias a plazos y a precios de fábrica. Los pedidos de fuera se sirven en el día.

Representante exclusivo de Odeón y Fonotipia.  
Representante de "La Voz de Su Amo" (Victor).  
Representante de Regal (Columbia).

CASA BOEDO - SAN P.DRES, 15 - LA CORUNA

## Rápido y agradable resulta el afeitado diario usando las HOJAS DE AFEITAR TOLEDO FABRICA NACIONAL DE NUEVA FABRICACION

Por la suavidad y resistencia de sus filos, se consigue en pocos minutos un afeitado perfecto sin la menor molestia

### ¡¡PRUEBELAS!!

Productos Nacionales, S. A. MADRID - BARCELONA

CRONICA INTERNACIONAL

EL PRO Y EL CONTRA DE LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS

Según relató Eugenio Montes en una de sus crónicas de "El Debate", en estos días la información de la Agencia Londres-Paris ha demostrado lo que todos sabíamos: que la votadura del "Maine" fue provocada por una empresa financiera yanqui dirigida por el senador de Ohio, Mark Hannah...

llamado problema del Pacífico en el cual el Japón ha dado los primeros pasos Norteamérica todavía se mantiene agazapada porque la enorme crisis interior que atraviesa no le permite exteriorizarse pero el día que esa crisis disminuya se volverá a conocer la potencialidad de Norteamérica.

Si abandonasen ahora los yanquis a Filipinas, entregadas las islas a sus propias fuerzas ¿no caerían bajo el poder del Japón, sólidamente instalado en nuestras antiguas Marianas y Carolinas? (No sería esto un peligro futuro para Australia y hasta tal vez para las mismas costas de California?)

Hasta ahora no se ha inventado la fórmula de ser libre sin ser fuerte.

EL CONDE DE SARTO.

(Prohibida la reproducción.)

Sección del radiocuchera

Programas para hoy, 27 de enero

Madrid (4243 m.; 3 kw.; 707 kc.)

8 a 9: Información de todo el mundo.

11: Transmisión de la sesión del Ayuntamiento.

14: Campanadas. Señales horarias, Boletín meteorológico, Información teatral, Orquesta, 15.50: Noticias, Índice de conferencias, 16: Fin de la emisión.

19: Campanadas, Cotizaciones, Ciclo de conferencias organizado por la Asociación Española de Médico Puericultores, Selección de novedades musicales, Intervención de Ramón Gómez de la Serna, 20.15: Noticias, 20.30: Fin de la emisión.

21.30: Campanadas, Señales horarias, Selección de la ópera de Wagner "Tristán e Iseo, 23.45: Noticias de última hora, 24: Campanadas, Cierre de la Estación.

Barcelona (3487 m.; 75 kw.; 860 kc.)

7,15 a 8,45: Cultura física, Periódico hablado, 11: Campanadas, Noticias meteorológicas.

13: Discos selectos, 13.30: Información teatral, Continuación de los discos, 14: Información cinematográfica, Actualidades musicales, Concerto, "Una excursión semanal por Cataluña", Continuación del concerto, Bolsa de trabajo de E A J I, 15: Sesión radiobélica, 16: Fin de la emisión.

18: Concerto, 19: Programa del radioyente, 19.30: Cotizaciones de monedas, Conferencia en catalán, 20: Discos selectos, Noticias de prensa.

21: Campanadas, Noticias meteorológicas, Sesión dedicada a la familia del...

EL IDEAL GALLEGO

en la parroquia de San Martín de Juola (Ferrol). Está a la venta en el barrio del Alto Castaño, situado en la carretera de Castilla, en la barbería de don Francisco Lopicó Fernández. También en el mismo establecimiento se reciben suscripciones.

navegante (eventual), 21.10: Orquesta, 21.30: Retransmisión de Madrid, 24: Fin de la emisión.

Valencia

(387 m.; 13 kw.; 1.121 kc.)

8: Diario hablado, 18: Audiición variada, 13.30: Concerto, Cambios de moneda, 18: Audiición variada, 21: Noticias burátiles, Mercados agrícolas y fruteros, 21.15: Charla literaria, Selección de la zarzuela "La traperera", Noticias de prensa, 23: Cierre.

Londres Regional

(356 m.; 50 kw.; 843 kc.)

19: Tangos, 20.15: Concerto por la Real Sociedad Filarmónica, 22.15: Noticias, 22.30: Discos, 22.45: Música de ballet, 24: Cierre de la Estación.

Poste Parisien

(3287 m.; 60 kw.; 914 kiloc.)

19: Discos, 19.30: La actualidad familiar, 20: Charla musical, 20.15: Entreac-to, 20.30: Concerto por la orquesta sinfónica de la Estación, 22.30: Últimas informaciones, Cierre de la Estación.

Roma

(4412 m.; 50 kw.; 680 kc.)

18.10: Crónica del hidropuerto, Noticias deportivas, 18.15: Noticias agrícolas, Señales horarias, 19.30: Charla deportiva, Noticias deportivas, Periódico hablado, 19.45: Concerto variado, 20.30: "El generalísimo", comedia en un acto de Molnar, 21: Concerto variado: Aria italiana", Ferriz; "Movimientos de baile", Bizzeiti; "Polonesa de concerto", Popper; "La Wally", Catalani, 21.55: Últimas noticias, Cierre de la Estación.

Praga

(4887 m.; 120 kw.; 614 kc.)

18: Informaciones de prensa, 18.05: Retransmisión de Brno: Conferencia literaria, 20: Señales horarias, 21: Últimas informaciones de prensa, Crónica del día, Noticias deportivas, 21.15: Cierre de la Estación.

Leipzig

(3897 m.; 120 kw.; 770 kc.)

18: Charla, 18.30: Concerto de banda militar, 20: Problemas económicos de actualidad, 20.10: Reportaje, 20.40: Concerto de órgano, 21.25: Noticias, 23: Concerto vocal e instrumental, Discos, Cierre de la Estación.

Rabat

(416 m.; 5 kw.; 721 kc.)

19.30: Discos, 19.45: Periódico hablado, Boletín meteorológico, Noticias, 20: Concerto: "Tus ojos azules como el cielo" (vals), Strauss; "Miramar" Turina; "El beso" (obertura), Smetana; "El barbero de Sevilla" (canto), Rossini; "Las rosas de Spahan", Fauré; "La flauta mágica" (fantasía) Mozart; Canto: "Las campanas de la Iglesia de Novgorod", Karnovitch, Lectura de poemas, Final del acto segundo de "El murciélago", J. Strauss; "Cuatro bosquejos", Somerville, Canto, "Lohengrin", Wagner; "Danzas españolas", Chabrier, 22: Discos, Cierre de la Estación.

Sottens

(404 m.; 25 kw.; 734 kc.)

18: Periódico hablado, 18.30: Curso profesional de aprendices, 18.57: Entreac-to, 19: "Baudelaire", charla-audiición y recital de canto, 19.30: Concerto, 20.30: Música de cámara por un cuarteto, 21: Últimas noticias, 21.15: Cierre de la estación.

Hilversum

(296 m.; 20 kw.; 1.013 kc.)

13.10: Concerto de música de cámara: "Vanguardia de Monell", Gastaldon; "Am stillen Herd", Wagner; intermezzo de "Sor Angélica", Puccini; extracto de "La Colombe", Gounod; selección de "La favorita", Donizetti, Intermedio, "Vals", Gungl; "Intermezzo y aria de baile", De Ambrosio; selección de "Der Zigeunerprimas", Kalman; "Marcha", Sameitlin, 14.40: Cierre de la Estación.

Madrid

Radio Iber - Americana E. A. Q. extra-corta 30 40 m 20 kw.)

23.30: Concerto, 23.45: Radio crónica, 24: Continuación del concerto, 0.35: Contestación de cartas de señores radioyentes, 0.40: Conferencia hispanoamericana, 0.45: Música frívola, 1: Fin de la emisión.

ANTE LAS FUTURAS ELECCIONES

Los deberes del elector

III

El Decreto publicado en la Gaceta del 7, a que nos hemos referido en los artículos anteriores dispone que el día 31 de enero las Juntas Municipales del Censo designarán los locales de los Colegios en que habrá de tener lugar las elecciones que se convoquen en el corriente año.

La Junta del Censo no hace la designación a capricho, sino que atendiendo a lo dispuesto en el artículo 22 de la Ley electoral, dará preferencia a las escuelas y edificios públicos, procurando que radiquen en el sitio más populoso de la sección. Aun cuando después de tomado el acuerdo la Junta lo hace público en el Boletín Oficial y en el tablero de edictos del Ayuntamiento no estaría por demás que algún elector en cada municipio asistiese a esta sesión que es pública, pues es interesante el saber con anticipación suficiente si la elección de locales sí hizo o no con arreglo a lo legislado, por si hubiese que recurrir en queja ante la Junta provincial del Censo.

A este propósito viene a cuento el recordar aquí lo que sucedió no hace mucho tiempo en un municipio rural gallego. Existía allí desde antiguo un caciquismo desenfrenado contra el que protestaban una y otra vez sus pacíficos moradores, distinguiéndose en la lucha los electores de una de las parroquias en la que el Cacique no lograba nunca obtener un solo voto.

Molestado aquel por no poder doblegar a estos vecinos no se le ocurrió cosa mejor que designar el local para el Colegio electoral nada menos que un monte casi inaccesible en un lugar distante ocho kilómetros del poblado más inmediato y en el que vivían tan solo cuatro familias y los restantes electores o seanse más de cuatrocientos no tuvieron más remedio que durante aquel año recorrer ese largo trayecto para emitir el sufragio en las elecciones convocadas. Claro es, que al año siguiente, protestaron ante la Junta municipal y más tarde ante la provincial y volvió a ser designado un local céntrico.

Pues bien, para que no sucedan cosas como la referida es necesario que el día 31 nos enteremos de los locales que son designados por las Juntas municipales. Si en alguna sección hay una escuela u otro edificio público y no esté el local designado, debe recurrirse en queja ante la Junta provincial acompañando alguna prueba sobre tal extremo (una certificación del Secretario del Ayuntamiento o del Consejo local de primera enseñanza). Téngase en cuenta que no es indiferente el que sea uno u otro el local elegido, pues generalmente las escuelas reúnen mejores condiciones y están bien situadas. Al no haber escuelas o edificios públicos se elijirá uno particular que estará en sitio céntrico y si se repitiese otro caso como el referido también debe recurrirse en queja.

Debemos tener muy presente que todo lo relacionado con las elecciones es interesante y hay que vivir prevenidos, pues aun cuando afortunadamente han desaparecido en muchos Ayuntamientos aquellas malas mañanas caciquiles en otros pueden haber resucitado y ya sabemos a que extremo se ha llegado en algunas ocasiones para falsear una elección pues inclusive se han dado el caso de variar el local designado, la víspera del día fijado para la elección so pretexto de amenazar ruina el primeramente señalado, y con tal subterfugio se han dado muchos pucherazos. Y como debemos aspirar a que la más estricta legalidad presida todos los actos electorales, por eso tenemos que estar atentos y pendientes de las reuniones de la Junta municipal del Censo y de las disposiciones que vayan dictándose, preocupándonos desde luego de adquirir un ejemplar del Censo electoral en cuarenta se ponga a la venta y de ir acotándolo convenientemente. Insistimos.

JOSE MARLES.

EL IDEAL GALLEGO

se vende en Montforte en la Administración de Loterías de la calle del Cardenal de Dolores Cullis y en la Biblioteca de la Estación

¿Por qué sufre V. del Estómago? ¿Porqué soporta usted dolores, ardores, peso, náuseas, bilis, vómitos, etc que le están amargando la vida y le obligan a una dieta cara y pesada? No quiera ser un mártir toda la vida! No se resigna a sufrir, ni crea que lo ha probado todo antes de probar el remedio eficaz, último descubrimiento de la ciencia, conocido por ESTOMACAL BOLGA.

SECCION MEDICA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta por el especialista Dr. Jiménez Facio, del Hospital de la Princesa, de Madrid De 10 a 1 y de 2 a 4 REAL, 29, segundo

G. GURRAS DE BIAS Especialista en enfermedades del Riñón, V. a. Prostata, Sífilis y V.éreo Ginecología ELECTRICIDAD MEDICA Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7 Especial para obreros de 6 a 7 Cantón Pequeño, 10-2º Teléf. 1888

DOCTOR MERINO Especialista PIEL - VENEREO - SIFILIS Preguntorio, 6-2º SANTIAGO Teléfono 1278

CLINICA DEL ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS DR. G. BAQUERO Consulta y operaciones: de 10 a 1 P. de Orense, 3-2º Teléfono 2522

MITCHELL THOMSON ODONTOLOGO CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 4 A 7 Cantón Pequeño, 1º primer L3 CORUÑA Teléfono 2338

DOCTOR BARGENA MEDICINA INTERNA ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIGADO CONSULTA DE DIEZ A DOCE Y DE TRES A CINCO REAL, 83, segundo Teléfono número 2239

SANATORIO DE SAN NICOLAS ELISEO SANDEO OTERO JULIO COLLAZO BARREIRA Cirujía general - ESPECIAL de vientre, de vías urinarias y de enfermedades de las próstas de la mujer - PARTOS SAN NICOLAS, 2 - Esquina a Franja - Teléfono 2021

DR. J. SOUTO BEAVIS Médico especialista ENFERMEDADES DE HON, VEJIGA PROSTAT Y URETRA VENEREO SIFILIS Consulta diaria, Pl y Margall, 1-2 Casa de los Almancen San Pedro

OCULISTA JLOSADA Castelar, 19 telf. 1699 DR. FLOREZ DEL CUESTO MEDICINA EN GENERAL Especialidad: Enfermedades del estómago, Intestinos, Hígado, Nutrición y Sangre Cantón Pequeño, 22, piso primero Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

M. SANCHEZ MOSQUERA OIOS IJUS SANCHEZ MOSQUERA OIDOS - NARIZ - GARGANTA De 9 1/2 a 12 1/2 Especial para obreros De 3 1/2 a 6 1/2 Para casos de urgencia servir permanente Calle Compostela, 6 - Teléfono 1041 CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA ANTONIO RENAVENTE MARTIN FELIC, 1, primero T. NUNEZ CORDERO Médico cirujano especialista EX-PRACTICANTE NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO MEDICINA GENERAL Enfermedades de la PIEL SECRETAS Y PROPIAS DE LA MUJER ELECTRICIDAD MEDICA Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 SAN N'DRUSA, 117-2º LA CORUÑA

FOLLETON DE "EL IDEAL GALLEGO"

NUMERO 47

SOLANGE DE MORTHONE

Novela original de Clement D'Oha, traducción de francés por María A. Barlet, Editada por Editorial Páris, Premio Angéla D. de Rivera

te que siente crecer y arraigarse en su alma, temiendo turbar esa tranquila dignidad que le tiene en una especie de veneración, casi en éxtasis. José guía a Solange entre la multitud de parejas; pero no obstante que permanece callado, por un secreto presentimiento, la joven adivina y siente los latidos de aquel corazón. No es necesario que hablen los labios. (No siente, acaso, el extraordinario ardor de aquella mano que oprime la suya?) (No ve brillar en el rostro del joven un rayo de satisfacción y de amor?) (No sospecha ella el dulce ensueño que le tiene abierto y que él teme dejar sorprendido? Terminan los últimos acordes del

vals y José tiene todavía enlazada a Solange, pareciendo no acertar a desprenderse de ella. Belén se les acerca, y entonces el español vuelve a la realidad. -Con infinito gusto he guiado a su prima; en adelante, Belén, no me hable usted más de su poca habilidad. Volviéndose hacia Solange, añade: -Señorita, nuestro debut ha sido venturoso. ¿Me permite que continúe desempeñando para con usted el papel de... no me atrevo a decir de maestro, pues la palabra no me resulta... mejor diré, la dulce misión de guía? De nuevo cruzó por la frente de la huérfana la misma nube de antes, y Belén lo notó. -Le doy muchas gracias, caballero, por su indulgencia y su amable invitación; pero no estando acostumbrada a esta vida de sociedad, me siento muy cansada y deseo retirarme cuanto antes. Lo haría desde luego si no hubiese prometido a Belén... -Si me has prometido un baile; sin embargo, si tan cansada te encuentras... Verdaderamente estás muy pálida. -Entonces, señorita, yo tampoco insistiré, y le deseo que descanses bien esta noche. XVI LEJOS DEL BAILE Aprovechando un momento en que

Belén está distraído con los invitados, la huérfana se aleja, no sin tomar infinitas precauciones a fin de no llamar la atención. En el vestíbulo coge el abrigo que Cat acaba de llevarle y le dice: -Esta noche, Cat, vaya a descansar; le ruego que no me espere. Extrañada por semejante ruego, la anciana Rouquariez obedece murmurando: -La verdad, que nunca hubiese creído que la señorita Solange encontrara tanto gusto en bailar, puesto que... ¡No hay más... son las pompas del demonio! Yo, Catalina Rouquariez, nunca he frecuentado los bailes, lo cual no ha sido obstáculo para que encontrara a mi pobre hombre, ya difunto. Y al decir esto, Cat lleva el delantal a sus ojos y sube a su cuarto. Solange no vuelve a entrar en los salones, sino que, cuidadosamente envuelta en su abrigo, baja a las avenidas que rodean el castillo y al hallarse bastante lejos de la juventud y del ruido, se detiene y se sienta en un banco de piedra. Con la cabeza entre las manos, llora, llora copiosamente. ¿Qué horrible perspectiva se abre ante ella! No le cabe ya la menor duda: ese hombre la ama. -¡Oh, Dios mío! -exclama entre sollozos- ¡qué trécha, qué sufrimientos reservas a tu hija! ¡Por favor, aleja de

mi este cáliz, puesto que mi debilidad es muy superior a la prueba! ¿No era suficiente mi primer sacrificio?... ¡Oh, Patrio, estás vengado! ¡Pero nada podrá separ de mí tu corazón, ni mis pensamientos! ¡Te amo más que nunca! ¡Oyeme, a través de esta embalsamada noche de primavera, al través de mis lágrimas! ¡Te amo, y jamás, jamás, ocupará otro alguno tu lugar. Saldré de la lucha destrozada, si es preciso, pero no vencida... Y, sin embargo, este extranjero ha debido notar las ambiciosas astucias de mi tía y las amables coquetterías de su hija mayor. Y desdeña las unas, desprecia las otras, para sacrificarse por mí, por mí, la pobre y desgraciada criatura, que, a cambio de su desinteresado cariño y de su generosidad, no puedo devolverle más que aversión! ¡Qué palabra tan horrible en mis labios! ¡No, no debo odiarle, antes debo perdonarle los sufrimientos de que va a ser causa, las lágrimas que me hará derramar, que derramo ya! ¡Oh, José, cástate con Mercedes, ella te ama, ¿no lo ves? ¡Rechazas su amor? ¡Dale ese corazón que ella codicia... y si amas a la pobre Solange, si verdaderamente la amas, como lo temo, olvidala; huye pronto y lejos de este castillo, siempre funesto para amores correspondidos... ¡No es, acaso una fatalidad que se cierre sobre este antiguo caserón de tristes y sombríos muros? ¡Mi padre...

Mercedes... Patrio... José... y yo! ¡Mi padre, ahora lo comprendo mejor... sacrificando el orgullo, las riquezas, las preocupaciones, sacrificándolo todo a su amor, huyó de Morthone, de este Morthone donde el dolor parece cebarse, sobre todo en los corazones... ¡Si yo pudiera también eliminarme de este lugar, abandonarlo para siempre... con cuánto gusto lo haría! ¡Pero, no, no es ese mi deber! ¡Mi deber se me impone aquí, terrible y doloroso y debo cumplirlo! Es más: quizás deba explicar con la inmolación de mi propio corazón, la falta de mi padre, si es que mi padre faltó... Y mi abuelo, tan severo, tan inflexible sobre todo que él llama las conveniencias sociales, que no ha podido perdonar a su hijo el haber escogido la pobreza, no me perdonará tampoco a mí al rechazar la fortuna... ¡Ayúdame Dios mío!

-Hace tiempo que lo había adivinado... Patrio es digno de tu cariño. -¡No pronuncies su nombre; te debo olvidar! -¿Y tú crees que él te olvidó? -¡Será preciso! ¡Tú conoces como yo a nuestro abuelo! Nunca consentirá en esta unión. -¿Quién sabe? -dijo el joven algo pensativo. Luego, más bajito y afectuosamente, añadió: -José nos deja mañana, pero antes de marcharse hablará al abuelo. -¡No acabes, por Dios! ¿Qué va a ser de mí? -Escúchame, Solange. Abuelo halla en mí siempre un espíritu que no opera negativamente; esto lo temo yo lo mismo que tú; pero pídele ocho días para pensarlo, durante los cuales... -No necesito pensarlo. No quiero casarme con José. Además, ¡qué indignación, por otra parte muy legítima, suscitara en el corazón del señor de Solceny! ¡Ah! entonces si que creería con razón que las riquezas me han tentado, me han deslumbrado! No, dentro de ocho días lo mismo que dentro de un mes, mi resolución será la misma, siempre inquebrantable. Nuestro abuelo podrá desquitarme de su casa, como en otro tiempo... -¡Callate, Solange, el dolor te ciega!



